

Világ profetarjai egyesültek!

# NÉPLAP

A gazdasági rendőrség kiirtja a debreceni fekete kereskedelmet

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

1946 NOVEMBER 3. VASÁRNAP

III. EVFOLYAM. 247. SZÁM

## Tetteket a drágaság megszüntetésére

„Politizáló asszonyok”, — tudjuk, hogy a szavak hallatára a kenyérlombosok először a konyhájuk felé fordultak és hordó tejején ordító női képzelmek el. Pülükre húzzák a selyempaplant és azon török a fejüket: vajjon milyen szabású legyen legújabb öltözékük?

Hogy ez az élet — különösen ma — mennyire üres és bűnös, már sok asszony meggyőződött róla, aki soraink között van.

Mit jelent ma politizálni? Azt, hogy tiszta lelkiismerettel nem nézhetjük tétlenül a becsült árú, mezüláb didergő iskolásgyermekeket, hogy sok munkásasszony ruhájá egyetlen rongycafat már, hogy verejtékkel keresett forintunkért egyre kevesebbet vásárolhatunk. Amikor mindezeket felvesszük, le kell szögezzük: nem a Horváth Miklósné-féle MANSZ-beli perzsabundás „nyomorenyhító akciók” zsuhölgyeinek nyomdokaiba akarunk lépni. Nem! A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége egészen mást akar. Nem alamizsnát osztunk, hanem a nélkülözés okait akarjuk megszüntetni. Együtt, persze, ami kevéske nekünk van, adunk belőle annak, akinek még annyit sincs.

Hajlítottuk sokat, hogy kár volna a magyar nagytőkének bizonytalanságba jutnia ebben az országban. Mi pedig joggal kérdezzük: hát a dolgozók, munkások, parasztek, értelmiségiek bizonytalanságért nem kár? Amikor eljön az este s kifizetik a lakbért, és vilányt, bizony azt sem tudjuk, mit vegyünk a néhány megmaradt forintért: éhezünk-e inkább, vagy főzünk? A forint bizonytalanságáért talán nem kár? Miért védik a forint ellenségeit, a nagytőkét, hiszen az infláció végén minéink elött ott állt az igazság: egyik oldalon a tőkés, megrakott áruházzal és élelscamrával, a másik oldalon a kisenberék, üres szekrényekkel, éhesen és le-rongyolódva. Nem akarunk tovább éhezni és rongyoskodni! Áldozzának azok is, akik eddig lustán a napon sütkéreztek. Követeljük az iparcikkek árának azonnali leszállítását és azt, hogy a hatóságok használják ki törvényadta lehetőségeiket, teljes szigorral sújtsanak le az üzérekre, az uszorásokra, akik miatt máról holnapra eltűnik a hagyma, a burgonya a piacról, a karton és flanel az üzletekből.

Tudjuk, hogy sok olyan „nem politizáló” hölgy van, aki arra számít: talán az atombomba vizsgálhózza azt a rendszert, amikor a dolgozó asszonyt csak azért született gyermeke, hogy neki mosogasson, takarítson és kiszolgálja. Hígyjék el, „kedves „nagyságok” asszonyok, ennek a rendszernek örökre vége. Szerencsére tudják már ezt a munkás és parasztlasz-szonyok tizezrel és azok a való-ban tisztalelkű felvilágosodott ér-telmiségi asszonyok, akikkel együtt küzdünk az igazságért és békeért.

## Magyarországnak is részt kell venni a dunai értekezleten a Szovjetunió véleménye szerint

A londoni rádió jelenti: Most tették közzé, hogy a Szovjetunió, Jugoszlávia és Csehszlovákia milyen megokolással utasította el a dunai értekezletre vonatkozó meghívást. Az elmúlt hónapban, mint ismeretes, az Egyesült Nemzetek gazdasági és társadalompolitikai tanácsa ilyen értekezlet megtartását javasolta. Erre a dunamenti volt ellenséges államok, Bulgária, Magyarország és Románia nem kaptak meghívást. A szóbanforgó dunai értekezlet nem azonos azzal, amelyre utalás történt a bolgár, magyar és román békeszerződés-tervezeteiben. A békeszerződés-tervezet szerint hat hónapon belül értekezletet hívnak össze, amelyen mind a négy nagyhatalom és valamennyi dunamenti állam részvesz, beleértve a volt ellenséges államokat is.

A Reuter-irodának az Aquitania gőzösön utazó munkálarsa jelenti: A külügyminiszterek hétfőn megkezdik a még el nem döntött kérdések megvitatását a magyar, román, bolgár, olasz és finn békeszerződésekkel kapcsolatban. A ha-jón utazó brit küldöttség a new-yorki tárgyalások egyszerűsítése és meggyorsítása érdekében tervezeteket készített a szóbanforgó vitás kérdésekről, elsősorban a triesztji és dunai hajózási kérdésekről.

Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára nyilatkozatot adott a MOT-nak. — Mindennemű szakmunkáért, a kollektív szerződésben megállapított szakmunkásbért kell fizetni — mondta. Ez nem csupán a Szakszervezeti Tanács álláspontja, hanem az újjáépítési minisztérium kebelében létesített tárcaközi bizottság egyhangú határozata is. Mindenütt a kollektív szerződésekben megállapított órabéreket kell fizetni a kubikusoknak is. De vezessék be minél előbb a munkaviszonyok teljesítménybértet, mégpedig nemcsak a kubikus munkában, ha-

## Kétszázoldalas vádirat: Tiso ellen

Tiso Józsefet, a náci megszállás alatt Szlovákia bábélnökét halálal büntetendő cselekményével vádolja az a kétszáz oldalas vádirat, amelyet a külsőben álló pozsonyi per-álműgyésze most fejezett be. Tise ügyét két volt miniszternek ügyével együtt tárgyalja a bíróság. Az egyik Mach, aki a fasiszta Illinkagárda főparancsnoka is volt, a másik Ferdinánd Duresánszky, aki főként távollétében ítékeztek. Duresánszky állítólag Romában van.

## A külügyminiszterek a hét elején tárgyalják a magyar béke nyitva maradt kérdéseit

A Reuter-irodának az Aquitania gőzösön utazó munkálarsa jelenti: A külügyminiszterek hétfőn megkezdik a még el nem döntött kérdések megvitatását a magyar, román, bolgár, olasz és finn békeszerződésekkel kapcsolatban. A ha-

jón utazó brit küldöttség a new-yorki tárgyalások egyszerűsítése és meggyorsítása érdekében tervezeteket készített a szóbanforgó vitás kérdésekről, elsősorban a triesztji és dunai hajózási kérdésekről.

## Szakmunkásbért kell fizetni a közmunkáknál

Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára nyilatkozatot adott a MOT-nak.

— Mindennemű szakmunkáért, a kollektív szerződésben megállapított szakmunkásbért kell fizetni — mondta. Ez nem csupán a Szakszervezeti Tanács álláspontja, hanem az újjáépítési minisztérium kebelében létesített tárcaközi bizottság egyhangú határozata is. Mindenütt a kollektív szerződésekben megállapított órabéreket kell fizetni a kubikusoknak is. De vezessék be minél előbb a munkaviszonyok teljesítménybértet, mégpedig nemcsak a kubikus munkában, ha-

nem más munkában is. Indokolt továbbá a közmunkásoknak az a kérelme, hogy kapcsolják be őket is a családpénztárba.

— Szükségesnek tartom — mondotta — ismételt hangsúlyozni, hogy tegyenek eleget a szervezett dolgozók ama követelésének, hogy a kormány és az önkormányzatok találjanak pénzügyi fedezetet a munkanélküli segély folyósításához. Itt van a té és a munkanélküli segélyre állanak minden segítség nélkül. Holott a segítségre éppen a téli hónapokban volna a legnagyobb szükség.

## Rövidesen új nemzetiségi törvény jelenik meg Romániában

Kurkó Gyárfás, a romániai Magyar Népi Szövetség elnöke a Magyar Népi Szövetség százas intézőbizottságában beszélt a romániai helyzetéről. Beszédében rámutatott azokra a pozitívumokra, amelyeket a Grozav-kormány a magyarság javára tett. Az elmúlt napokban napvilágot látott a 645. számú ingatlan visszapertési törvény, amely ezer és ezer magyar kisenber ügyét rendezte megnyugtató módon. Közölte továbbá, hogy készülöben van egy általános érvényű közkegyelmi törvény, amely véget vet az egyes reakciós bíróság-

közegek további garázdálkodásainak. A közeli napokban — mondotta — megjelenik az új nemzetiségi törvény, amit a Magyar Népi Szövetség udvarhelyi nagygyűlése terjesztett elő. Várják továbbá az új állampolgársági törvény szentesítését is.

## A német béke

Byrnes szombaton Newyorkba érkezett, hogy résztvegyen a békeszerződéseket végleg megszövegő külügyminiszteri értekezleten.

A „Daily Herald” így foglalja össze a német békeértekezletre váró legfontosabb feladatokat: 1. Németország nyugati határainak kérdése. A francia kormány továbbra is a Rajna- és a Ruhr-vidék Németországtól való elkülönítését követeli; 2. a Ruhr-vidék néhez iparának nemzetközi ellenőrzése; 3. Németország gazdasági egységének helyreállítása; 4. központi német kormány létesítése.

## Az UNO napirendje

Mint a londoni rádió jelenti, az Egyesült Nemzetek bizottságai több mint 50 pontból álló tárgysorozat megvitatását kezdték el. A legfontosabb kérdések: a vétőjog felülvizsgálása, a Szovjetunió indítványa az általános lefegyverzésről és az atombomba használatának törvényen kívül helyezésére, a diplomáciai kapcsolatok megszakítása Franco Spanyolországával, a szövetséges államok területén állomásozó megszálló csapatok problémája

Akik ma velünk vannak: népünk akarják felmenteni. Elősegíteni azt, hogy az iskolás gyermekek kicésí újjai ne gémberedjenek meg a füttellen tanteremben, hogy a dolgozó asszony örömmel mehessen a piacra, hogy ne járjunk rongyokban akkor, amikor a kirakatok összeroskadnak a drága selymek és szövetek súlya alatt. Ösz-

zegezve: a drágaság megszüntetésére, a dolgozók életszínvonalának felmentésére most már tetteket követelünk!

Ezért jövünk össze a mai nagygyűlésre és munkánkhoz minden becsületesen érző asszony segítségét kérjük.

NÉMETHI JÓZSEFNÉ

## Újhol megállapították az öregségi és rokkantsági járadékot és a hadigondozottak illetményeit

A népjóléti miniszter elrendelte, hogy október 1-től kezdve öregségi, vagy rokkantsági járadékos részére havi 40 forintot, özvegy-ségi járadékos részére 20, teljes árvának 12, félárva járadékosnak 6 forintot kell folyósítani, amennyiben a járadék az 1928. évi XL. törvények 4. §-ának, vagy az 1936. évi XXXVI. tc. hatálya alá tartozó munkaviszony alapján állapított meg. Ha nem ezeknek a törvényeknek hatálya alá tartozó munkaviszonyról van szó, az öregségi és rokkantsági járadékos havi 30, az özvegy 13, az árva és félárva járadékos 12, illetve 6 forintot kap.

A népjóléti miniszter rendelete augusztus 1-i hatállyal a hadirokkantak, háborús polgári rokkantak, özvegyek és árvák járadékait megállapította. Eszerint az I. járadékosztályú hadirokkant és háborús polgári rokkant járadéka havi 90, nevelési pótlék gyámoltónként 13, a II. járadékosztályú rokkantak havi járadéka 36, nevelési pótléka 6, a III. osztályba tartozóké 18 és 4,50, a hadiözvegyek és háborús polgári özvegyek járadéka havi 30, a szülőtlen árváké 18, félárva, hadigondozottaké és háborús polgári gondozottaké családtagoké 13 forint.

A II. ellátási csoportban az I. járadékosztályú rokkantak járadéka 70, nevelési pótléka 13, a II. járadékosztályúaké 27, illetve 6, a III. járadékosztályúaké 13, illetve 4,50 forint. A hadiözvegyek és há-

borús polgári özvegyek járadéka 22,50, szülőtlen árváké 18, félárva, hadigondozott és háborús polgári gondozott családtagoké 13 forint. Vaksági pótlék havi 15, ápolási pótlék minden ellátási csoportban havi 45 forint.

Mindezeket a pénzellátásokat csak azok részére lehet folyósítani, akiknek jövedelmi viszonyai megvizsgálása után jogerősen megállapították, hogy pénzellátásban részesíthetők.

A miniszter a hadisegély összegét szintén augusztus 1-i hatállyal a 12.000 lakosnál kisebb községekben feleség után havi 12, többi hozzátartozó után 4,50, nagyobb községekben és városokban 15, illetve 6 forintban állapította meg.

## Jóváhagyták Hajdúmegye költségvetését

Torma Kálmán alispán elvtárs Budapesten járt Hajdú vármegye költségvetésének jóváhagyása végett. A miniszterközi bizottság Hajdú vármegye költségvetését el is fogadta, alig 2-3 százalékos törléssel.

Ekintettej arra, hogy a jóváhagyás a közeljövőben lejön, így a vármegyeháza a tartozást meg lehet kezdeni, annál is inkább, mert az építészeti minisztérium soron kívül 8000 forintot irányzott elő a megyeháza tetőzetének rend-behozására.

ber 1. péntek  
HÁZ  
HÁZ MÚSORA:  
születen lány. Ber-  
den lány. A) ber-  
C) bérlet.  
ARASZINHÁZ:  
gedu. — Furtu-  
szor.  
MÚSORA:  
Mától kezdve  
ördög Szigeten“  
3, 5, 7 órákor.  
2 izgalmas  
éjszakája. 2.  
Előadások egy-  
omnegyed 6, fél  
on 4, háromnc-  
sor.  
áz: Ma, Jávör,  
ri: „Lelki klti-  
dások 3, 5, 7  
: „Nemes Ró-  
RYALÁSI  
MENY  
Közmunkaügyi  
versenyter-  
pcceni Nagytep-  
kapcsolatos I.  
művés és elhe-  
vaz- illetve lak-  
múzóelőmun-  
okációnként is  
a versenytagya.  
elek, ajánlati ur-  
lapok stb.) a  
Közmunkaügyi  
valatában (Buda-  
13 III. emelet)  
és 2 óra között,  
Magyar Állam-  
önköltségi áron  
46. évi november  
tett benyújtani.  
tenni.  
i október 30-án.  
és Közmunkaügyi  
térium.  
TES SZOLGALA-  
GYSZERTÁRAK:  
ember 1.ig Kos-  
és Szentháromság,  
24.  
díj: 10 forint.  
tő és kiadó:  
TVAN.  
BER LASZLO.  
en, Piac-u. 23. sz.  
fenezam: 254.  
oen, Bajcsy-Zs.-u.  
oszám: 305.  
adás” nyomda  
körforgóban,  
dalvezető:  
ANOS.  
eladás:  
g” könyvesbolt,  
aza épület.  
ágást  
el vállalatok  
ház-u. 3.  
APJÁT  
n tisztija. for-  
Dalmi kalapos-  
ru-u. 2 es 96  
el vásároljon 61-  
at olcsón. Keres-  
cipészesternék.  
50. 67  
ggel hó- és ár-  
omokos Jenő ja-  
utca 66. 65  
atológus. Attila.  
nik. Hétköznap  
95  
utalványra, méz,  
érep legelőcsobban  
Iszapály-utca 3/a  
99  
Télelő, ebéd-  
rok. Férfi, nő-  
tők zétkészlet,  
z hely. percsa-  
g. Iró. és vasíró-  
szerec. Vasár-  
le. Vörösmart-  
69

### A zagyvapálfalvai üvegyár elérte a béke-termelést

Az Iparügyi minisztérium főbb vezető tisztviselője és a sajtó képviselői megtekintették a zagyvapálfalvai üvegyárat, amely újjáépült és immár elérte béke-termelésének nitroját. Az üvegyár már napi 10-12 ezer négyzetméter 1.5-7 mm vastagságú táblávevet gyárt. Gyártmányainak

minősége vetekszik a legjobb minőségű belga és cseh üveg minőségével. Az elmúlt két hónap alatt a zagyvapálfalvai üvegyár több mint 500 ezer négyzetméter táblávevet gyártott és ezzel az óriási teljesítményével már is Európa leg-  
többet termelő üzemévé vált.

### DEBRECEN MEGÜNNEPLI a nagy orosz forradalom évfordulóját

Kiemelkedő ünnepe a szovjet népeknek a Nagy Októberi Forradalom emlékeztetője. 1917. október 27-én rúzsa le magáról sok áldozattal járó, de dicsőséges forradalmában a jobbágyok minden eső-kevényét, eltől a naptól számlálva szabadságot a Szovjetunió minden egyes nemzetje. De nemcsak a szovjet népeknek, hanem nekünk is nagy jelentőségű ez a nap. Csak egy ilyen szabad nép szabad fiainak hősi küzdelme tette lehetővé, hogy két évtizeddel később az elnyomott nemzeteket a náci fasizmus igája alól felszabadíthassák.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság november 6-án ünnepli a Forradalom 29-ik évfordulóját az Arany Bika nagyszínházban. A műsoron orosz vonatkozású darabok kerülnek előadásra a Csenky-kórus, a zenecsoport, a gyermek- és nőkar, valamint a honvéd zenekar előadásában. Magánszámokkal szerepelnek Hűhöl Margit, Erdész Mihály, Gajdos Lajos, Csenky Imre, Kemény Erzsébet, Mikó Zoltán és Kiss Kálmán.

### NEMET KATONÁKNAK ADTÁK ÁT A DEPORTÁLTAT

Kozma Imréné és Zörg János asztalosmester, Kishergyési-út 9. szám alatti lakosok 1944 nyarán, amikor Debrecenben a zsidókat a gettóba, a téglagyárba szállították át, nagy ügybuzgalommal, önként kísérték a menetet. M. A. d. Józsefné, a Hatvan-utcai gyógyszertár tulajdonosát, aki egy óvatlan pillanatban megszökött, elfogták és a Kishergyési-úton lévő házukhoz kísérték, ahonnan arra hadó német katonának adták át. Az embertelen fasizták ellen elkészült a vádirat.

### REMHIREKET TERJESZTETT EGY NYUGALMAZOTT TÁBLABÍRÓ

Dr. Jókai Sándor 62 éves nyugalmazott táblabíró, gáborjáni lakos 1944 szeptemberében és októberében a szegény gáborjáni paraszt emberek íjesztgetésével töltötte napjait. „Az oroszok, ezek a vörös rémek, minden gyereket magukkal fognak hurcolni Szibériába. A sok kegyetlenkedés ellenére sem fog azonban győzni a Szovjet, de őrizztu is az Is-ten tttó.” — lázított a táblabíró, aki a németeket természetesen nagyon rendez és becstel-les embereknak tartotta. De-magóg uszitása miatt népbíróság elé került.

**Csokonai-színház**  
November 3-án, vasárnap délután 4 óra és este 7 óra  
**Meztelen lány**  
4-én, hétfőn 7 óra  
**Meztelen lány**  
B. hértet 11.  
Nagy István felléptével.

**Kamaraszínház**  
November 3-án, vasárnap 7 óra  
**Új módszer**  
Vigjáték.

**Rádió, villanszerelés,**  
javítás gyorsan és pontosan  
**VAJDA**  
Hatvan-u. 2.

Tejkrém és lanolin-szappan 1.90 Ft  
Borotvapenge 0.30 Ft  
Dióolaj 1 üveg 1.50 Ft  
Hidrogén, glicerin, szelmiák-szeer, acetón olcsó árban.  
**Héthy** Hírtárcsázár Hanyva Álló Piac-u. 40.

**A „Fészek” tánciskolában**  
új kolon november 4-én kezdődik. Minden csütörtökön diák ösz-tánc, kedvezményes belépő jeggyel.  
Vasárnap rendez ösz-tánc este 5-től 8-ig

**Cserépkályhák, kandallók**  
RAKTÁRON. Átrakást, tisztítást, javítást, tűzhelyek és vaskályhák samottozását felelősséggel vállalja vidéken is  
**Laczkó és Gönczi**  
kályhásmester, PIAC-UTCA 40. BATHYANY-UTCA 11. SZ. Hangya-udvar.

### A CSILLAGOS ÉG — A MUNKÁS-KULTÚRSZÖVETSÉGBEN

A Déri-múzeum dísztermében rendezte természettudományi előadássorozatának harmadik előadását a Munkás Kultúrszövetség. A közönség zsúfolásig megtöltötte a termet, de munkás és munkásifjúság csak elenyésző számban volt köztük. Dr. Kulán György egyetemi adjunktus, a budapesti Csillagvizsgáló Intézet tanára színes, mindvégig lebilincselő előadást tartott bolygóinkról. Az előadást jól alkalmazott vetített képek tarkították. Láttuk a Nap félelmetes foltjait és lángoló protuberanciáit; a Hold hatalmas pör-senéseit és hideg hegyeit; a Saturnus tüzgyűrűjét és vadul szá-guldo, meteorokat köpködő üstökösöket. Az előadás népszerű volt, a szó legjobb értelmében, mert formájánál és a filozófiai távlatoknál fogva, amelyeket hallgatói elő tárt, sokakban ébresztette fel a szunnyadó érdeklődést a lét és a világmindenség nagy kérdései iránt.

### MaDISZ

November 5-én a következő helyeken tartunk napokat: Belváros 3 óraor dr. Asztalos Sándor, Rákosi-telep 3 óraor Ösz Józsefné, Tóth Mihályné, Szabadságtelap 3 óraor Bánhid Józsefné, Vagongyár 3 óraor Némethi Józsefné, Demeter Istvánné. Do-hánygyár 3 óraor Bánhid Józsefné, Benyáts-gyár kedden 4 óraor Kuk Györgyné, Nyitrai Józsefné.

### Közellátás

**Csokoládékiállítás.** Erősíti a közéleti tevékenységét az érdekelteket, hogy a svájci segítő bizottság által juttatott csokoládéból az 1940., 41., 42., 43., 44., 45., 46. évben született gyermekek részére kiadott tejleggy 0.7. szelvényre, szelvényenként 1/2 (egy és fél) szelet csokoládét szerezhetnek be teljesen ingyen, minden költség felszámítása nélkül.

**Olajpogácsadara igénylés.** Olajpogácsadara még mindig igényelhető a vármegyei állattenyésztő egyesületnél, minden hétfőn és kedden.

**Lisztkiállítás.** Felhívja a közéleti tevékenységét a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy november 5-én, kedden és 6-án, szerdán lisztkiállítás lesz a közéleti tevékenységét Piac-utca 28. számú helyiségében.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is fel-adhatják.

**Új és régi rádiók és lámpák**  
kaphatók. Mindennemű rádiójavítást vállalok. **KOMAROMI** laboratórium Rákosi Jenő utca 5., I. em. 8.

**Bombaszerű csillárjalt** rendezésem  
Csillár üvegek minden méretben, kész csillárok és rádiók legolcsóbban  
**BRAUN, Hatvan-utca 6.**  
Villanyserelés, javítás.

**Gyapjút, angoraszőrt, nyútbort,** hőreálló és mindenféle vadbort a legmagasabb napi áron vásárol  
**Friedländer Testvérek**  
Hatvan-utca 37. Telefon: 3-24.

**Ipari és mezőgazdasági kölcsönök**  
termelés céljaira  
**6, 8, 12 heti** időtartamra folyósít a Kölcsönös Segélyező Egylet mint Szöv. Kossuth-utca 8. sz. Takarékpénzték Folyószámlák Övadákelevelek

### Elfogták a debreceni aranyásókat

Az Arany János-utcai aranyó-pás ügyében a debreceni rendőrség befejezte a nyomozást. Megállapította, hogy az időközben elhalt Nánási László rádiókereskedő és Tóth Gyula Mester-utcai szabó-mester 1944 nyarán felásták a Pollák Mór ékszerész által az Arany János-utca 8. szám alatti ház pincéjébe elásott 10 kilogram aranyat és azon megoosztották.

Arért, a többi, amikor a harc közeledett Debrecenhez, visszasták és csak 1944 decemberében vették fel újra. A rendőrség 3 kilo-20 deka aranyat talált meg. Az őrizetbe vett öt vádlott részlete-sen elmondotta kihallgatása során az „aranyásás” történetét. Vasru-dakkal szurkálták a pince talaját, amíg rátaláltak egy nagy kasszá-ra s ebben volt a 10 kilogram arany. A gyanúsítottakat hétfőn adják Budapestre értékesíttetik 300 dol-

### A földkerekség sok híres sportrepülője és pilótája

utásrepülőgépen ismerkedett meg a repülés örömeivel. Nagyon sokan nem is sejtik, hogy egy gyanu-latlanul megváltozott menettér-ti jegynek köszönhető az emberiség a modern aviatika több nagy ú-törőjeit.

Es mindennek a forrása esetleg egy hajszálhatalanul sürgős útra, talán kényszerűségből megváltozt repülőjegy lehet. Kényelmesen párnázott üléseivel, hideg-meleg légfűtésével, hang-tompító berendezésével, dohánysző-fűlkéjével az utasrepülőgépek olyan mint egy láthatatlan rágányokon tovasikló Pullman-kocsik. Újal, csodálat, felejthetlent nyujt. Élveleden kényelmesen elnyulva élvezed a tovatűnő táj szépségeit, azt hiszed, modern Icarus vagy, aki új, hatalmas és eddig ismeret-ten erőket győzött le. A repülőgépek teste a te tested, moforjai a te energiád, győzelmé a te diadalod!

### MASZOVLET

**Világnézet akadémia**  
A Magyar Pedagógusok Szabad-szakszervezete gazdag programmal továbbképző és világnézet akade-miát rendez tagjai részére. A bevezető előadást Gacsályi Sándor dr. tankörletti főigazgató tartja no-venber 6-án, szerdán délután 4 óraor a Déri-múzeumban. Az elő-adást Sass István tartja „Számol-ás és mérés tanítása az általános iskola alsó tagozatában” címmel november 5. és 6-án a Baltazár Dező-utcai iskolában délután 5 óraor tanítók számára.

**MÉNVIZSGÁLAT**  
Debrecen város tanácsa Debre-cen város területén a menekéző-ségügyi és tenyésztési szempontból való megvizsgálását az alábbi hely-lyen és időben elrendeli.  
November hó 6-án Mente-cy fe-deztető akolná. — 7-én Macs (völ Szentfeld-tanya). — 8-án a volt Kadarcs-főle csárdánál. — 9-én Szoboszlói-úton a volt Karacs-főle kovácsműhelynél. — 11-én a Nagy-cserei fedezettő átomásmál. — 13-án a Bánki erdőhivatalnál.

**ÚJ SAJTÓTÖRVÉNY KÉSZÜL**  
Az igazságügyminisztériumban most készül az új magyar sajtó-törvény. Ebből az alkalomból az Újságírószövetség ankétot rendez-ti a törvényen dolgozó minisz-teriumi tisztviselő, neves sajtó-igazgatók és a napilapokat képviselő újságírók bevonásával.

Felhívja a mentulajdonosokat és mentartókat, hogy a tulajdonában vagy birtokában lévő köztenyész-tésre szánt, illetve köztenyészésre nem szánt menéket és az egy éven felüli menésikókat a lakóhelyükhez legközelebb eső fenn megjelölt vizsgálati helyre a kitűzött időben vezessék elő. Azok, akiknek a men már nincsen birtokában, továbbá, ha azt valamely gátló körülmény miatt elővezetni nem tudják, a körülmény az elsőfokú közigazga-tási hatóság földszint 16/a. szoba-jában november hó 5. napjára, vagy a vizsgálat alkalmával a helyszínen okvetlen jelennek be. A tenyésztésre jogosító igazol-vány kiadása a helyszínen törté-nik, a földművelésügyi miniszter által megállapított menéenkénti 30 forint díj előzetése ellenében.

**Vasipari munkák**  
legolcsóbban  
**Schadek és Fridrik**  
Kétfalomatca 4. szám

**Autószerelő műhely**  
vállal minden szakmába vágó munkát. Autógen hegesztés, esz-terga munka, romskocsok felépítés  
**MAROSVARI JÓZSEF** autószerelő, mester, Baross-utca 6.

Izlésben, minőségben a SZABAD-SÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 265.

**Megafon-kölcsönzés**  
gyűlésekre, összejövélyekre, sportpályákra  
**MAYER Emil cég**  
KOSSUTH-u. 13., BATHYANY-u. 5. Telefon 380.

**HA rossz a vízvezeték**  
rossz a gázvezeték  
fürdőkályhája elromlott  
HIVASSA  
**WEINBERGER-t**  
SIMONFFY-UTCA 7. SZ.

**Hegesztő, esztergál**  
vasmunkákat készít és javít  
**Piros Béla**  
vasipari üzeme  
Páterfa-u. 32. Telefon: 267.

**Ne dobjá el ócska kalapját!**  
Olcsón újja alakítja  
**KALAPIPAR**  
KIZÁRÓLAG  
SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

### A ga a deb

A debreceni...  
Elsősorban a...  
ban igyekezett...  
ahol az utóbbi...  
ayira tuljengelt...  
nogy a dolgozo...  
nára teljes lebe...  
ásárlás. A bud...  
sal kijegészített...  
ség egymásután...  
őrizetbe Blum J...  
reskedő. Nyom...  
latti lakost, a...  
frárgította meg...  
állapítása szeri...  
rintra. Dukesz...

### Ti a

### Nyolc nap

Híres szakm...  
recenben a th...  
nom debreceni...  
szeföldön híre...  
akivel beszélk...  
— A 20-as...  
gőtunk, egy...  
géd is volt...  
tudott a me...  
most, mikor...  
Mi lehet ö...  
hetséges, hogy...  
gondokkal kü...  
és a megjelöl...  
alig tudja biz...  
a timárok gy...  
az árán 2 Kint...  
a „börén”?

### Egy bor

A Timár...  
Mihály-utca...  
Itt lakik No...  
benyitunk. A...  
csak a két...  
nyers bort. A...  
kérdésem. Ho...  
kollektív bér...  
ják. És mi...  
Sokszor ann...  
idősebb par...  
megszólított...  
van itt.  
— Hát a l...  
és ide hoztat...  
hete a bört...  
ter urat, hog...  
jon érte.  
Az üzlet n...  
részére. Val...  
háztartásnak...  
csinos háza...  
csempés kop...

### Cípész

### börna

Kállat J...  
ter a szakm...  
san helyreál...  
az Irányi-ut...  
rint skatuld...  
dokolja, ho...  
eredménye...  
— a maga...

### Kelme

### Hó-

javítás...  
**TAR**  
gum...  
Széche



# A gazdasági rendőrség kiírta a debreceni feketekereskedelmet

A debreceni rendőrség gazdasági szerve a hét folyamán írtóhá- sorút indított a forint legvesze- telmesebb ellenségei, a feketézók ellen.

Elsősorban a textíliák sorá- ban igyekezett rendet terem- teni,

ahol az utóbbi hetekben már any- nyira lullengelt az árdragítás, hogy a dolgozó társadalom szá- mára teljes lehetetlenségévé vált a vásárlás. A budapesti nyomozók- sal kiegészített gazdasági rendőr- ség egymásután fogta el és vette szízebe Blum Jenő Piac-utcai ke- reskedő, Nyomlató-utca 5. szám alatti lakost, aki a flanell árát árdragította meg a nyomozók meg- állapítása szerint 7,50-ról 13 fo- rintra. Dukész György Kossuth-

utca 18. szám alatti lakost, akit azzal gyanúsítanak, hogy 17,26-ért adta a flanell méterét, öv. Boldog Istvánné Czegléd-utca 14. szám alatti lakosnak. Örizetbe vették Kozma Gyujáné Pacsirta-utca 8. szám alatti lakost is, aki 60 fo- rintot árdragítással adott el esz- mást Szabó Gáborné, Pac 20. alatti lakosnak. De

kiterjedt a gazdasági rendőr- ség működése az élelmiszér- drágítókra is.

Munkási Mária hajdúböszörményi lakost a piacon fogták el és állí- tották elő, mert 5 forintért adta a liszt kilóját. P. Kovács Lajos he- nicidai lakos 60 fillérért árulta a burgonyát kilónként. Előállították a rendőrségre. Ezenkívül több kis-

kereskedőt és termelőt vett őri- zetbe a rendőrség, akik uszora- bíróság elé kerülnek. A rendőrség egyébként olyan esetekben, ahol az árdragítóknak sikerül kisiklani a paragrafusok alól, közigazgatási eljárással, infornálással bünteti a feketézőket. Megállapította a rendőrség, hogy

a feketekereskedelem központ- ja Budapesten van és a debre- ceni kereskedők már maguk is megdrágított áron veszik át a különböző fontos készsük- ségleti cikkekét.

A kihallgatások során kiderítette a gazdasági rendőrség a budapesti árdragító dzsungel központját és erről értesítik a budapesti főkapitá- nyságot.

# A Kommunista Párt koszorúja Juhász Nagy Sándor sírján

Kegyelettel áldozott a Magyar Kommunista Párt debreceni szerve- zete Mindenszentek napján a főlzabudulás utáni idők egyik legkiemelkedőbb alakja, a demo- krácia bátor és tántoríthatatlan barcosa: Juhász Nagy Sándor em- lékének. A volt egyetemi tanár, Károlyi Mihály minisztere, a hu- manista tudós, az Ideiglenes Nem- zetgyűlés alelnöke sírjánál meg- jelent Szabó István nemzetgyűlési

népviselő, a Magyar Kommunista Párt megyei titkára és Balogh Elemér, a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének tit- kára, akik elhelyezték a Párt és a magyar dolgozók nevében az örökzöld koszorút, amelyen nem- zetiszíni és piros szalagon ez a felirat állt: „A demokrácia nagy barcosának a Magyar Kommunista Párt.”

# Aktív fasistákat mentenek az igazságügyminisztérium reakciós elemei

Katona Ferenc után Vajthó, vitéz Papp és Mikola kerültek sorra

Az elnyomás éveiben szívezo- rongva vártuk a moszkvai rádió adásait és ökölboszorított kezekkel gondoltunk az emberi méltóság meggyalulójának méltó bünhődésére. Azt hitük, hogy eljön az igazság napja, elnyerik büntetésüket mind- azok, akik tudatosan hozzájárultak a néphatalomhoz, a gyilkoláshoz, a pusztuláshoz, az ország elárulásá- hoz.

Tövédtünk a számonkérés nem úgy történt meg, ahogyan elképzel- tük.

Aktív fasisták járkálnak sza- badon és meneküléseiket egy- részről a NOT, másrészt az igaz- ságügyminisztérium reakciós elemeinek köszönhetik.

Emlékeztet mindenki előtt az 1945 júliusában megtartott népi- püzségi tárgyalás, amelyen dr. Vajthó Lajost, vitéz Papp Albertet és Mikola Bálintot két, illetve ölt- évi börtönnre ítélték. A népiüzsé- süllyesztésért fellebbezett a NOT- hoz, ahonnan 24 órával belül kijött az utasítás, hogy az elítélteket azo- naan szabadlábra kell helyezni. A NOT állítólagos tárgyalása novem- berben megtörtént és olyan érde- keset adtak ki, hogy a három urt felmentették. Csodálatosképpen azonban sem az ítélet, sem az ítélet indoklása mind a mai napig nem érkezett meg a debreceni népiüzsé- sghöz.

A debreceni népiüzséség felter- jesztést intézett és kérte az ítélet leküldését, ennek eredményeképpen 6 héttel ezelőtt az igazságügy- minisztérium felkérte az iratokat.

Sajnos, nem megnyugtató az a sem, hogy az igazságügyminisz- térium avakozott az ügybe. Pár nappal ezelőtt írt a „Nép- lap” Pfeiffer államtitkár fa- sisztemelő tevékenységéről, aki a Katona Ferenc nyomda- tulajdonos elleni népiüzségi eljárást lussolta el.

Most Katona ellen újabb felter- jesztés érkezett és kíváncsiak va- gyunk, ha véletlenül elitélik, — márpedig a bizonyítékok alapján el kell ítélni. — Pfeiffer állam- titkár úr hogyan fog felelni a fa- sisztemelésért.

Vannak persze az alsóbb hivata- lokban is fasizstábarátok, Szabó Lajos népiüzséségi iradaigazgató például elűntette a Katona-ügyre vonatkozó iratokat. Más nyilván nem lehetett, mert Szabó úr mu- jából kitűnik, hogy nagy nemet- rajongó volt. Ezt különben a fron- tól hazazár táborban is bizonyí- tott szintén elűnt valahogyan az iratok közül.

Ezen közelről a független ma- gyar bíróság és kapesot szervei. A kérdés csupán: meddig hajlandó ezt tűrni a nép? Reméljük, nem sokáig.

# Titokzatos útakra kél a bőr a debreceni timárnegyedből

Nyolc nap alatt pótolni tudják a timárok a cipészek és csizmadiák eladott bőrmennyiségét

Híres szakma volt mindig Deb- recenben a timármesterség; a fi- non debreceni szattyánmunka mes- seföldön híre volt. A timármegéd, akivel beszéltek, azt mondja:

— A 20-as években sokat dolgo- ztunk, egy timárnál hat-hét se- géd is volt. De annyit megsem tudott a mester keresni, mint most, mikor nyersanyag sincs.

Mi lehet ömögött? Hogyan le- hetséges, hogy amikor mindenki gondokkal küzd, a napi élelmet és a megélhetéshez szükségeset is alig tudja biztosítani, ugyanakkor a timárok gyarapodnak? Minek az árán? Kinek a pénzén? Kinek a „bőrén”?

## Egy borjúért egy pár talp

A Timár-, Teleki- és Vigkedvű Mihály-utca a timárok negyede. Itt lakik Nagy Albert is, akinek benyitunk. A mester nincs otthon, csak a két segéd ványolja a nyers bőrt. Mennyit keresnek? — Kérdezem. Heti 55-60 forintot, a kollektív bér szerint — válaszol- ják. Es mit kereshet a mester? Sokszor annyit! A műhelyben idősebb parasztember álldogál; megszólítom, hogy mi járban van itt.

— Hát a borjúnak eltört a lába és ide hoztam be vagy egy jó hete a bőrt. Most várom a mes- ter urat, hogy egy pár talpot ad- jon érte.

Az ítélet nem rossz — a mester részére. Valami még marad is a háztartásnak. Ebből már lehet eszmény házat építeni és szép, csempés konyhában főzni.

## Cipész és csizmadia helyett bőrnagykereskedő

Kállai József nem is régi mes- ter a szakmában és máris eszo- san helyreállította volt romházát az Irányi-utcában. Egyesek sze- rint szaktudása nem egészen in- dokolja, hogy máris ilyen jó eredményeket könyvelhessen el — a maga javára. Elsők között

volt, aki a debreceni cipész- és csizmadiapárosok részére felöt- tötött bőrt — bár ebben Kovács Ferenc timártársulati elnök írás- beli utasítása alapján járt el — Klein Tibor bőrnagykereskedőnek eladta: 240 kvadrát borjúbőrt és 60 kvadrát lófelsőbőr sevrőt. A raktáron lévő hulladékokat Klein sem vette át, ez neki sem kellett.

## Gyorsan kerü' a ház

Csinos kis ház a Vigkedvű Mi- hály-utca 30. számú is. Itt lakik Véghe János timármester. Apját minden timármegéd ismerte, fiára nem hagyott semmit. Annál na- gyobb a szakmabeliek csodálko- zása, hogy az ifjú mester, aki alig 20 és egyhány esztendő- s, miből kerített máris házat, ami még hozzá elég értékes is. Műhe- lyében két segéddel dolgozik. Le- het-e máris olyan tudása, ami egy jó mesterembernek szükséges, hi- szen alig egy éve még segéd volt maga is. Az a dolgozó, mun- kások, tisztviselők a ruhájukat eladták, hogy megélhessenek, ad- dig mások házakat tudtak venni s amíg a paraszt lábáról levásik az öreg eszima, addig marhája- nak bőréből más gazdagzik.

Bakonszegi, az ipartestület tí- márszakosztályának elnöke mit szól ezekhez? Azt mondja, örül, ha ügyes iparost lát boldogulni. De milyen „ügyes” lehet az az iparos, aki akkor boldogul, am-ikor mindenki más elszegényedik? A szakmabeliek tudni vélik, hogy az elnök úr is úgy jutott annak- idején házaeskájához, hogy segé- deit fizetése valamieskével keve- sebb volt, mint a más mesterek- nél dolgozóké.

Persze, nem nehéz száván fog- ni, amikor arról panaszkodik, hogy most is oly nehéz helyzet- ben vannak a timármesterek, hogy még az alkalmazottak fizetését sem tudják kiadni. Azt elhisszük, hogy nem adják ki, mert mi ma- radna akkor a mestereknek ké- nyelmes életük biztosítására.

Kovács Ferenc a Timártársulat termelő és értékesítő szöveteke- tének elnöke. Ő írta azt a

körlevelet, amelynek alapján az Anyag- és Árhivatal rendelkezé- sét megmászta, a debreceni ci- pész- és csizmadiapárosok szá- mára felszabadított bőrt a timárok eladták. Ezt a timároknál tartott vizsgálat 12 eset közül 10-nél be- igazolta. Persze, azután arra hi- gázott, hogy csak 10 nappal később jelentkeztek a cipészek a bőrt, azért adták el a „nagy- mérvű és nyomasztó anyagi gon- dokkal küzdő” timárok. Neki ma- gának is háza és két segéde van. Munkájuk kevés ugyan, de egy- egy másvidékre való — szikszói — bőrkereskedő ide is beléved.

## Vajjon miért?

Mindzek után nem minden ér- deklenség nélkül való az is, hogy Budapesten az Anyag- és Árhiva- tálnál október 25-én egyeség jött létre. A hivatalos jegyzőkönyv szerint a Debreceni Timártársulat készletéből a Debrecen és Vidéke Ipartestület cipész- és csizmadi- szakosztály részére a kiadott anya- got nyolc napon belül leszállítja. Eddig a timárok nyersanyag- hiányról panaszkodtak s a felsza- badított készletek egy részét el- adták. Honnan tudják pótolni ezeket nyolc napon belül?

Csak kiragadott példák ezek a debreceni, körülbelül nyolcvan önálló timármester közül. Minden valószínűség szerint vannak, akik nem így dolgoznak. De vannak olyanok is, akik ennél még meré- szesebb utakon járnak. Nem vélet- len, hogy parasztkocsik, sőt autók is jönnek a Timár-utca környé- kére és nem üresen vátoznak on- nan. Nem véletlen, hogy az el- adott árak egy része nem is Hajdú- megyében talál gazdára. Sőt ala- pos gyanú van arra is, hogy még- csak nem is Magyarországon.

Egyik kétségtelen oka a cipő- drágaságnak, hogy nem rendes úton járnak a talpak. A fekete- kereskedelem esatornáit tapossík- vele, ahol a hivatalos árnál job- ban megfizetik. Ez az egyik oka, hogy kevés a bőr és drága a cipő Debrecenben. Ezért nem tud a paraszt olcsó eszímához, a mun- kás és tisztviselő pedig olcsó és jó cipőhöz jutni.

# Nyolc nagycsaládú újgazdát forgattak ki földjéből egy nyugatos vitéz miatt

Hajdúszováton nyolc nagycsaládú, újonnan földhözjutott szegény parasztot forgattak ki földjükből. Nagybörzsiük öt-hat gyerekkel van, az aszályos időben alig ter- mett va amilyük és most teljesen reménytelenül néznek a tél elé.

Kéri, hogy ha csak egy mód van rá, hegyjék meg őket a földjükben azért is, mert a helybeli községi földigénylő bizottság a község határában más helyen nem tud nekik föl- det biztosítani.

De azért is, mert annak a földnek az elközbása teljesen igazságos volt. Vitéz Kovács Ferenc 46 hoidas gazdálól vették el a földet és oszt- ották fel nyolc földnélküli ember között. Vitéz Kovács három-négy hónapja jött vissza nyugatról, ahová önként menekült el. A mul- tan nagy németbarát, Hitler hódol- lója volt. Az oroszokat és a Vörös

Hadsereget becsmerelte és úton- útfélen gyálázta. A község lakos- sága szemében demokratatlenec volt, éppen ezért vették el a földet tőle. Pár hónapi időbete után ő maga nem is akar a földben gaz- dáskodni, mert már most kiadta hasznóbérébe.

Bíró István 5. Sebestyén Já- nos 4. Kapusi Bertalan 6. Ke- nesi Bólané, akinek a férje hadfogoly, 3. Kardos Bertalan 4 gyermekkel közelítik, hogy a földet adják vissza nekik.

Növeletésük teljesen jogos. E- szöz azért, mert olyan ember, aki megrogzött ellensége a demokráci- nak, nem érdemli meg, hogy ilyen nagy földbirtoka legyen. Másod- szor azért, mert nem egyszer- kétszer elhangzott már az, hogy a föld azé, aki megművei, márpedig vitéz Kovács Ferenc nem dolgozik a földjén.

Ha gyorsan akarsz tiszni **AUTÓTAXI**  
Rendelj helyi- és vidéki utakra:  
Telefon: Nappal 55. - Éjjel 498.

# Kelmefestés, vegytisztítás Makaynál. Burgondia-utca 2. sz.

**Hó- és sárcipő**  
javítását szakszerűen készíti  
**TARR LAJOS**  
gumijavitómester  
Széchenyi-utca 3. sz.

**Állványpadlót veszünk**  
Debreceni Műkögyár  
Fürdő-utca 2 szám

**ANGOL és FRANCIA**  
folyóiratok  
állandóan kaphatók  
és vételkötelezettség nélkül  
megtekinthetők  
MELIUSZ könyvkereskedésben

**I R Ó G É P**  
Szakszerű javítás  
Jutányos vétel előadás  
**Réti György**  
műszerézmesternél  
PIAC-UTCA 58. — Telefonhívás: 360

ember 3. vasárnap  
eni  
amikor a harc  
recenhez, vissza-  
44 decemberében  
rendőrség 3 kiló  
talált meg. Az  
vádolt részlete-  
kiballagása során  
történétét. Vasár-  
a pince talaját,  
egy nagy kezét  
a 10 kilogram  
kat hétfőn adják  
ek.  
hires  
ilótája  
forrása eszleg  
anul sürgős útra,  
égből megváltott  
párnázott ülései-  
legfűléseivel, hang-  
ésével, dohányzó-  
repülőgép olyan,  
áplán vágányokon  
papp-kocsi. Újat,  
életlent nyujt.  
emesen elnyulva  
nő táj szépségeit,  
en Icarus vagy,  
és eddig ismeret-  
le. A repülőgép  
mofoerjai a le-  
be a te diadalod!  
ZSGALAT  
tanácsa Debrec-  
en a menek egészség-  
szélesi szempontból  
át az alábbi he-  
rendőt.  
3-án Mente ep fe-  
7-én Macs (völt  
8-án a volt  
adánál. — 9-én  
völt Karacs-főe  
11-én a Nagy-  
áománál, —  
rdóhivatalnál.  
delelő 9 órakor  
tulajdonosokat és  
gy a tulajdonában  
lévő köztenyész-  
ve köztenrésztése  
ket és az egyéven  
a lakóhelyükhöz  
fenn: megjelölt  
a kitűzött időben  
k. akiknek a mán  
okában, továbbá,  
gáló körülmény  
nem tudnak, e  
sőkü közgazgaga-  
szint 46/a. szobá-  
hó 5. napjára  
at alka mával a  
n jelenések be.  
fogosító igazó-  
helyszínen törté-  
ésügyi miniszter  
t menéken 90  
se ellenében.  
egben a SZABAD-  
Bajcsy-Zsilinszky-  
telefon: 205.  
vízvezetéke  
gázvezetéke  
hája elromlott  
ERGER-t  
FFY-UTCA 7. SZ.  
oska kalapját.  
lá alakítja  
PIPAR  
RÓLAG  
TICA 7. SZÁM

# Lefegyverzés előtt a világ?

## Ausztria az intő példa, — jó volt nem a Vargha Bélákra hallgatni

Múlt héten örömmel adtuk hírül: az Egyesült Nemzetek közgyűlésének már első napjai visszatükröztek az emberiség egységes és oltathatatlan békevágyát. A most eltelt heten még jobban előtérbe került ez, a nemzetközi politikában ma kétségtelenül leghatásosabb erő. A békefogalom világszeretevább hullámozta és elsodorja az új világgyázaatot, háborút, pusztulást kívánókat.

Sokszor lejtünk, de most újabb tények igazolják állításunkat: az emberiség óhajának a Szovjetunió következetes békepolitikája ad realitást, mert azt hatékony formába önti és anyagi erővé változtatja. Szóval elvtárs újabb nyilatkozata az Egyesült Nemzetek munkáját rendkívül megkönnyítette azzal, hogy a nemzetközi politika jónéhány kérdésében kevés szóval, de annál világosabban és határozottabban leszögezte a szovjet népek véleményét. Nyilatkozata a nagy nemzetek közötti barátságos légkört teremtett és ezt a céludatos békeprogramot fejlesztette tovább Molotov, amikor a kedvező pillanatot kiválasztva benyújtotta.

### a fegyverkezés általános korlátozásáról

Emlékeztet, hogy a Szovjetunió a nemzetközi fórumokon mindenkor harcolt a lefegyverzésért. Az első világháború után egyik javaslatát nyújtotta be a másik után a Népszövetségnek, amit a békeről fecsegő, titkon háborúra készülő imperialisták egyszerű „demagógiának” minősítettek és természetesen visszautasították. Az emberiségnek azóta alaposan megnövekedett igénye a békére, az újabb és rettenetesebb világégés után még esélyeg más véleményben lévő politikusi sem mernek szembeszállni akarataival. Így történt, hogy a szovjet delegáció indítványát most nem merték félvállról venni és elvetni. Ennek éppen ellenkezője történt: a két nagy nyugati imperialista állam — hivatalos formában még csak az Egyesült Államok kormá-

nya — kijelentette, hogy egyetért a szovjet javaslatokkal. Moltovnak a lefegyverzésre vonatkozó indítványát napirendre tűzték és bizunk benne, hogy annak tárgyalásakor konkrét, hasznos megállapodások jönnek létre, amelyekel aztán sürgősen végre is hajtának.

Természetesen döresség lenne arra gondolnunk, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlése most már fenéig tejfel és a nemzetközi politika legdöntőbb s egyben legkézenyeesebb kérdéseiben ezentúl kötelező egyetértésben haladnak előre. A nemzetek összességét diplomatai. Szóval elvtárs azt mondta: remélt, hogy a szövetségesek közötti barátságot megerősítik és az újabb háború veszélyét megszüntetik a mostani tárgyalások. A széles nagyvilág minden dolgozója vele együtt reménykedik abban, hogy a Szovjetunió harca a jartós békéért végül is sikerrel fog záródni.

### Hazánk szomszédságában

nagyjelentőségű események történelke. Nyugati szomszédunk, a lehetetlenül rossz politikát folytató Ausztria a tönk szélére került. Megállt az ország vérkeringése, fénytelenek a városok nem futnak be pályaudvaraikra élelmiszerzállító szerelvények. Nincs szén, nincs közlekedés, nincs élet. Ez a mélyen elszomorító állapot természetes következménye annak az osztrák külpolitikának, amely nem akart tudomást venni a valóságról, az ország helyzetéről: nem keresett becsületes barátságot szomszédaival, elsősorban Jugoszláviával, Csehszlovákiával és mindenekelőtt a hozzá közeli Szovjetunióval. Következése annak a gyámoltalan, hibás belpolitikának, amely nem fejlesztette ki a nemzet erőt, nem segítette az osztrák népet abban, hogy saját erejéből tarpra álljon. Az osztrák kormány a gazdaság amerikai és angol nagybácsik ajándékaira, jó szívére építette egész politikáját és erre most csúfult ráfizetett.

Önkéntelenül visszaemlékezünk a magyar közelmúlt. Nálunk is

vollak olyan halálmadarak, nemzetünk erejét mélyen alábecsülő „nagy” politikusok — mint például Vargha Béla, a Kisgazda Párt elnöke —, akik azt hirdették: saját erejéből legalább 40 évig nem állhat talpra az ország. Azóta még egy év sem telt el és ma — hogy csak egy idevágó számot mondjunk — széntermelésünk napi 2500 vagonnal rekorderedményt, a békébeli termelés 80 százalékát érte el! Ausztriában, ahol a nép hallgatói a Vargha Béla szavára és külföldi kölesőre, sültgalambra táltotta ki száját, minden megbérelt. Szerencse, hogy népünk nem hallgatott a magyarság élniakarását és élnitudását semmibevevő politikusokra. Bizott erejében, bizott munkás és szabad jövőt hirdető vezetőkben, épített, termelt és ma is azt teszi.

Ausztria egyedülálló, fekete foltja Európa keleti felének. A katolikus klerusok közelálló Néppárt utalja az országot, — így könnyen megérthető sok keserve. Milyen más a helyzet egész Délkelet-Európában, ahol mindenütt a Kommunista Pártok vezetésével épülnek a népi demokráciák!

Bulgária is a fejlemkedő, boldog országok egyike. A nemzetközi megfigyelők árgus szemei előtt választott tisztán, demokratikusan és — jól. Abszolút többséget adott a nép a legjobb harcossainak, leghűségesebb fiainak, a kommunistáknak. A bolgár nép minden bizonyítva rohamléptekkel megy a jövőben előre a fejlemkedés útján, amin eddig is járt és nagy-szerű eredményeket ért el a Kommunista Párt, Dimitrov elvtárs irányításával.

Magyarországnak ilyen

### egészséges, demokratikus környezete

nem volt még a történelem folyamán. Még csak egy ország van hátra, az is rövidesen dönt, sorse felett: Románia. Nem kétséges, hogy az egyesült baloldali pártok és azon belül a Kommunista Párt itt is győzelmet fog aratni. Ezzel a népi demokráciák vörös gyűrűje bezárul hazánk körül, egyetlen

rést rajta csak a nagy nyomorúságával bajlódó Ausztria út. Ezt a környezetet, a körülöttünk szabad-ságukat nagy erővel építő népek korszoruját figyelembe kell vennünk belső ügyeink intézésénél is. Magyarország nem lehet az em-

### Bajok vannak az erdő körül Tégláson és Hajdúhadházon

A téglási fakitermelők egy méter fa kitermeléséért 350 forintot kapnak és ahogy mondják, ugyancsak neki kell látni a munkának, hogy ez egy nap alatt meglegyen. Ilyen nehéz munka mellett ez nagyon silány kereset, hiszen

**majdnem egy hélig kell dolgozni, hogy meg tudjanak venni egy mázsa fát.**

Munkabérbé fát nem kapnak, csupán az 5 cm-nél vékonyabb galuskákat. De ezt is nagyobb részben el kell adniuk, hogy megelhetésükkel biztosíthatassák. Ezért azt szeretnék, ha a fakitermelést részbe adnák ki, vagy pedig 1 méter fa kitermeléséért többet fizetnének nekik.

Hajdúhadházon is baj van az erdővel. Az erdőbirtokosság választmányja még mindig a régi össze-

radottság, a reakció szívele. Magyarországnak elharcossá kell emelkednie abban a nemcs kérdelmben, ami most egész Délkelet-Európában a még tökéletesebb, szabadabb, boldogabb néprajlmakért folyik.

Az 1938-as alagszabályok vannak érvényben s a birtokosságban a szavazati jog aszerint alakul, kinek hány hold erdője van. **A szegényebb embereknek 100 — 200 négyszögöl erdőjük van, így csak egy szavazati jog illeti meg. A 10 holdasok viszont a választásnál tízszer adják le szavazatukat.**

A legutolsó választásnál is éppen ezért kerültek be a választmányban 98 százalékban nagrobbr gazdák. Az erdőbirtokosság szegényebb tagjai követelik, hogy most a közeljövőben megtartandó választásnál tekintet nélkül birtoka nagrságára, mindenkinek csak egy szavazati joga legyen; a tizholdasok ne legyenek kiváltságosak, mert a plurális szavazati jog aztán igazán nem demokratikus.

### Biztosítani kell a dohánygyári munkásnők gyermekeinek megfelelő gondozását

Az ideai várakozáson felüli jó-sikerült dohánytermés lehetővé tette, hogy a debreceni Dohánygyár a munkáslétszámát jelentősen mértékben emelje. Komoly munka indul meg a gyárban és egyes munkacsoportok két, sőt három szakmában vannak foglalkoztatva.

Mindenki tudja, hogy a Dohánygyár munkásai leginkább nők közül kerülnek ki. Ez lette szükségessé, hogy

**a gyár vezetősége már régebben óvodát és bölcsődét állított fel.**

A hangsúly itt azon van, hogy régebben, mert a mai követelményeknek már nem felel meg teljes mértékben ez az intézmény. Az óvodába két évestől 13 éves korig lehet beadni a gyermekeket. Ez igen nagy körkörülnönség, így komoly és szakképzett felügyelőkre, vagy nevelőkre van szükség. Sülyosabb panasz az, hogy fényelőtől csak négy óráig lehetnek bent a kicsik, tehát azok a munkásnők, akik a második, vagy különösen a harmadik szakmában, éjjel dolgoznak és közülük nagyon

soknak a férje még hadifogságban van, nem tudják kire hagyni gyermeküket. Lehetővé kellene tenni, hogy ebben az esetben is megoldható legyen a gyermekekéről való gondoskodás. Baj az is, hogy fényelőtől négyig is csak egy alkalommal kaphat enni a kicsik.

**A bölcsődében háromhetestől másfél éves korig helyezik el az apróságokat.**

Ide méginkább kívánatos lenne, hogy olyan jólképzett gondozónéknak az alkalmazása, aki már új módszer szerinti tanfolyamon vett részt és a gyermekek gondozásánál mindenben szakszerűen tud eljárni.

Miután a Dohánygyár a megfelelő nyersanyagkészlet következtében hosszabb ideig lesz ilyen munkabeosztással foglalkoztatva a gyár vezetőségének és az üzemi bizottságnak sürgősen foglalkozni kell ennek a kérdésnek a megoldásával. Igen fontos, hogy a családok anyák a munkagépeknek nyugodtan dolgozhassanak és ne kelljen aggodniok a kicsinyek miatt.

### Juhász Nagy Sándor:

## A forradalom kitörése

Csütörtökön ünnepelte a harmadik magyar köztársaság az 1918-as öszirózás forradalmát. Felidézzük a forradalom kitörésének történetét a nagy politikus, Juhász Nagy Sándor műve: „A magyar októberi forradalom története” nyomán.

Október 30-án egész nap lázban égett Budapest népe. Mindenki nagy eseményeket várt. A levegő izgalommal volt telve. Miközben Hadik tárgyal s még mindig nem volt képes kormányt megalakítani, az utca állandóan tüntetett Károlyi Mihály és a Nemzeti Tanács mellett. Az utcán forrongó tömegben elvegyülve katonák, rendőrök, tisztek tüntettek. A katonák sapkázókat, amelyeken K betű jelzése a király nevé, már szedik, sőt lépik le, úgy, miként előző napokban Prágában, Zágrábban és Bécsben.

Különösen zajos jelenetek folynak az Astoria-szülő Kossuth Lajos-utca és Múzeum-körút sarkán fekvő épülete előtt, ahol a Nemzeti Tanács felöltötte székhelyét. Ezük küldöttség a másik

után érkezik ide, hogy bejelentse csatlakozását. Rendkívüli feltűnést keltnek a vasutasok és postások egyenruhás csapatai.

Délután 4 órakor a rendőrfőkapitányságon mintegy 400 rendőr gyűl össze, tisztek és legénység, akik forradalmi hangulatban tárgyalnak. Atvonulnak egy szomszédos kávéháza, ahol megalakítják a rendőrök szabad szervezetét és újra kimondják a Nemzeti Tanácshoz való csatlakozásukat. A gyűlésen Szilárd kapitány elnököl, de közülük sokan beszédeket tartottak, köztük körendőrök is. Delcezi Rezső közrendőr így beszélt: Nem akarjuk, hogy továbbra is elnyomjanak és létszámánnyoljanak. Mi többé nem lövünk a nép közé! A katonák sem löttek, mi sem lövünk. Mi is jó magyarok vagyunk!

A gyűlés után különös jelenet következett. A rendőrök nyolcas sorokba fejlődve megindultak tüntetni az utcára. Vegyesen haladtak: tisztek, polgáriruhás detektívek, sisakos, revolveres körendőrök. A poszton álló őrszemek csatlakoztak hozzájuk. A felvonuló csapat telkesen éljenzek. Ká-

rolyi Mihályt, a független Magyarországot. A Károlyi-pártkör Gizella-téri helyisége elé mentek, ahol felállottak az utcán. Búza Barna és Vass János tartottak hozzájuk beszédeket.

Közben röpiratok járnak kézről-kézre az utcán és a kávéházakban. A Nemzeti Tanács kinyomatta és terjeszté Várnai Zseni köllönöknek „Katonafiamhoz” című versét, amelyben felhívja a katonaságot, hogy ne löjjen a népre. „Ne löjji fiam, mert én is ott leszek!” — így hangzik a költemény refrénje.

A Nemzeti Tanács kiáltványt intéz a katonasághoz, amelyben tudatja, hogy Zágrábban és Prágában az ottani katonák tábornokokkal együtt a Nemzeti Tanács rendelkezésére bocsátották magukat. Miért ne lehetne ez itt is, Budapestén! Felszólítja a katonákat, hogy ök is járjanak el előtt. „Katonák, ne löjjetek testvéreitekre, anyátokra, ne ontastok Budapest utcán magyar vért!” „Legyetek a Magyar Nemzeti Tanács katonái! Tartsatok fegyelmet, szervezkedjétek! Várjátok a Magyar Nemzeti Tanács parancsait!”

A delután órákban viharos tüntetések voltak a Rákóczi-úton, a Margit-körúton, az Andrássy-úton, a Mária Terézia-laklany

előtt és a város számos pontján. Mindenkül Károlyi Mihályt, a Nemzeti Tanácsot, sőt már a katonaságot éljenzik, követelik a békét és szedik le a király kezdetűjével ellátott katonai sapkázókat. Különösen gyakoriak és hevesek a tüntetések a Nemzeti Tanács Astoria-szülőbeli helyisége előtt. Az itt tüntető tömegben állandóan nő a katonák, tisztek száma.

Ugyancsak zajos mozgalom van a Károlyi-pártkör Gizella-téri helyisége előtt is. Az esti órákban itt maga Károlyi Mihály szól a tömeghez, amelyben szintén sok katonát tolong. „Talán napok, vagy talán órák kérdése, hogy átvegyem a hatalmat a nép kezébe!” — jelentette ki a Nemzeti Tanács elnöke —, mire a tisztek karót rántottak, a közemberek bajonettet és a tömeg percekig éljenzte „a független Magyarország első miniszterelnökét”.

A hora délutáni óráktól kezdve fiatal tisztek járták a várost és az utcán, üzletekben, kávéházakban polgárokat, katonákat szólítottak fel, hogy tartsanak velük. A folyton növekvő tömeg már a forradalmat és a katonaságot éljenzte. A menet élén katonák haladtak, köztük matrózok is. A tömeg éljenzte azt „a 600 matrózt, akik ma éjjel érkeztek

haza Poládból”. A menet az esti órákban ért az Astoria elé, ahol a Nemzeti Tanácsnak és a Katona Tanácsnak jelentős tájékoztatást adtak a nemzeti zászlókkal felékesített erkélyre. Egy tiszt innen szólította fel a katonákat, hogy legyenek esküt a Nemzeti Tanácsra. A tisztek itt is kivont karddal esküdtek, hogy ha kell, életüket, vérüket adják a Nemzeti Tanácsért és a független Magyarországot. Az erkélyről mámoros lelkesedés közepette jelentette a népnek Lovász Márton, hogy a Conti-utcai katonai fogház őrszemélyzete szabadonbocsátotta a fogságban tartott magyar katonákat.

Ekkor valaki elkiáltotta a tömegben, hogy a Keleti-pályaudvarról most akarnak a harctérre vinni több menetszázadot. A tömeg azonnal megindult a katonák felszabadítására. Az esti órákban mintegy 5000 ember rohanta meg a pályaudvart, ahol a Bahnhofkommando katonái csatlakoztak a tüntetőkhez. A menetkés katonák a vasúti kocsikból kihívták és leggyereken, géppuskákkal ki-tűdték velük a pályaudvar Baross-téri főkapuján.

Ilyen jelenetek között hajlott át az idő október 30-ának éjfélen a következő napra, a döntést hozó október 31-ére, csütörtökre.

### Üdvö a Hajdú

A mai nap a sági kongresszus. Amikor ma nyájunknak tisz azzal, hogy mi laltunk magunk Hajdú megye és fölünk, a mi várja bajainak mit megszüntet tartozunk nekik, megnézzük, mit ifjaink érdekében. A munkásifjú olyan nagyok, h lom egyöntetű lehet orvosolni. éthonokat köv. Követeljük, hog ahol sok munk megfelelő szám sanak, mert es ható a magyar pótlás. Kótelek hogy állítsanak kat számukra képző tanfoly meg.

A parasztfiú tanulni akar. huta parasztnak. Legfontos teli mezőgazd mok, parikula Kőnyvárakat gresszuson har követeléseknek, szüntesse meg mert ez nekik.

A diákifjúsá kívánsága az. Ezt a diákság választmányának kiadást a lam. Egy másik égg számukra a no sok ifjút tudn ha megfelelő mokat tudn nukra. De a dőul Debrecen piuma, a B tem részesei ban a társada nyekkel küzd. tek a nyár f égiumot szer. Ezt az akció folytatni.

Amint látj zek s nem t izó nélkül, m tak. Mi tovább unkat, munk imelyet a h fog kijelöni lük célunkat: avarországon kölcsös ifjús

### Találgat

A városb atosan eddi értesítés Sz polgármester Minden eddi lálgatásnak vélik, hogy delyezett 1 tisztviselőne 31 szeptember a többi 16 célra van f város vezet selek köré kelt, miután tott tisztvi ros ügyvitel különbözette az, hogy e felelnek meg kérdést új az ötös biz terjesztette.

**NÉ**  
MEG  
**VA**  
SÁND  
**RU**  
KIRÁ  
PIAC-Ú.



## Teljes homály a Parasztszövetséggel kötött állítólagos bérhizlalási szerződés körül

Mint megírtuk, ellenőrizhetetlen forrásból származó hír szerint a Parasztszövetség megállapodást kötött a közzétett felügyelőséggel 15.000 sertés bérhizlalására és annak Debrecen város rendelkezésére bocsátására. Mint a „Debrecen” írja: „A Parasztszövetségnél és a közzétett felügyelőségél jó kezekben van a Debrecen hús- és zsirellására szolgáló sertés-hizlalások ügye.”

A „Néplap” pénteki száma már rámutatott arra, hogy ennek a közlésnek az a látszata, hogy csupán a város ellátatlan közönségének megtevésére szolgál. Ezt látszik igazolni az a tény is, hogy a szerdai városi tanácsülésen leplezték a Parasztszövetség és a Vasárnap-társaság között kötött bérhizlalási szerződésről, amelynek eredménye — 4 darab sertésre kötött bérhizlalási szerződés volt. A Parasztszövetség ebből a négy darabot összesen egyet vállalt. Most fordítottak egyet a köpönyegben és 15.000 sertésről szóló megállapodást kürtölnek világgá.

A közzétett felügyelőség vezetője, Nahóczky Miklós, akinek Hajdú megye közgyűlése már bi-

zalmatlanságot szavazott, Budapestben tartózkodik, így a szerződésről csupán a referenseknél érdeklődhettünk. Erdemleges választ — az ügyet nem ismerve — nem tudtak adni. Mindenesetre érdekes, hogy a felügyelőség vezetője még a szakreferenst sem tájékoztatta az ügyéről. Ezután a város házában próbáltunk tájékozódást szerezni és Szabó Kálmán polgármester elvtárs távollétében Szendrői Sándor helyettes polgármester kérte meg, Határozottan kijelentette, hogy a hírről csak a lapok közleményeiből értesült és meglepetésszerűen érte a bérhizlalási szerződésről szóló megállapodás. Ezt a tanácsülés nem tárgyalta le és megbízást sem adott. Nagy Zoltán dr. tanácsnok ugyanilyen értelemben nyilatkozott.

Fel kell vetnünk tehát a kérdést: mi célt szolgál ez a gyorsan közzétett, de senki által nem igazolt hír? A Parasztszövetséget, vagy a közzétett felügyelőség akarják ezzel tisztára mosni? Mert azt nem is merjük feltételezni, hogy a város közönségét akarják ilyen átlátszó közleményekkel megtéveszteni.

## Megdöbbentően kevés a debreceni egyetemen a munkás- és parasztszermazású hallgató

Amióta felszabadultunk a faszizmus járműből politikailag, gazdaságilag és kulturális téren egyaránt... — így szoktuk kezdeni és így is halljuk lépten-nyomon. A politikai felszabadulás rendjén van, még a gazdasági is hagyján, de a kulturális felszabadulásról csak a legnagyobb kétséggel beszélhetünk.

Egész közoktatásunkat egy feltevéssel, fellelkesítéssel, fellelkesítéssel szemlélve a reakció felé kacintó, hol hangoskodó, hol pedig csendben megalkuvó irányvezetés jellemzi. Mennyit beszélünk már arról, hogy az iskolákba — fel egészen az egyetemig — a dolgozó gyermekeket kell elsősorban bejuttatni, az anyagiaktól függetlenül, minden tehetséges fiú és lány előtt ki kell tárni a tudomány kapuit és lehetővé kell tenni számukra a tanulást. Jól tudjuk, hogy márol holnapra nem lehet gyökeresen megváltoztatni például egy egyetem képét, szociális összetételét. De ez az ideitánév már mégis csak a második lenne a felszabadulás után és valamilyen kis eredménynek már kellene mutatkoznia.

A mai kultúrpolitika csodjait mi sem bizonyítja ékezebben, mint a debreceni egyetem egy pár — a hivatalos statisztikából kiragadott — számadata. Annál lehangolóbb és sokatmondóbb ez a pár adat, mert ha a Tiszántúli egyetemén ilyen a helyzet, a többi háromnál sem vigasztalóbb.

Az egyetemnek 1451 hallgatója van, a következő koronkénti és származás szerinti megoszlásban: a hittudományi karon 3 munkás-, 25 paraszt- és 30 egyéb származású, a jogi karon 19 munkás-, 88 paraszt-, 349 egyéb-, az orvosi karon 21 munkás-, 82 paraszt- és 491 egyéb-, a bölcsészeti pedig 18 munkás-, 54 paraszt- és 271 egyéb származású hallgató iratkozott be 1946-47. tanévre. Ez a pár statisztikai adat az jelenti, hogy a debreceni egyetem hallgatóinak 4,2 százaléka munkás-, 17,2 százaléka pedig paraszti származású, míg a túlnyomó része: 78,6 százaléka különböző más származású hallgatóból került ki, kistisztviselőtől kezdve bankigazgatóig és nagybirtokosig. Az a szomorú

tény, hogy az ország lakosságának több mint 90 százalékát kitevő munkásságnak és parasztságnak gyermekei és tanulói vagyó fiataljai alig 20 százalékban juthatnak be még 1946-ban is a legfelsőbb iskolába, azt bizonyítja, hogy e téren még nagyon sokat, sőt mondhatnánk, még mindent ezután kell elvégeznünk. Ez a szociális összetétel ugyszólván semmiben sem különbözik a multtanévi statisztikától s így joggal feltehetjük a kérdést: mikor akarjuk elkezdni az egyetem demokratizálását, friss, demokratikus népi erők, munkás- és paraszti fiatal tanulmánygyűző százainak az oda való bejuttatását?

Igaz, hogy a jogi kar esti munkástanfolyama keretében 36 munkás minden dícséretet megérdemlő szorgalommal és akarattal végzi a jogi tanulmányokat. — A közelmúlt napokban tartott kari értekezleten külön kiemelték ennek az esti munkástanfolyamnak a sikerét s az ezen résztvevő munkások szorgalmát és jó előmenetelét.

Reméljük, hogy a jogikari munkástanfolyam mintájára sikerülni fog nagyobb munkástömegek bevonása az egyetemi oktatásba, ugyanakkor azonban azt is meg kell mondanunk, hogy az ilyen esti tanfolyamok rendezése egyszerűen csak kezdeti lépések és csak ideiglenes megoldásnak tekinthető, másrészt pedig a parasztság tanulni vágyó fiatal problémája egyáltalán nincs vele megoldva.

Intézményesen kell gondoskodni az egyetemek, köztük a debreceni egyetem demokratizálásáról, elsősorban a népi kollégiumok támogatásával, amelyek otthont adnak a faluról városba kerülő szegényes parasztdiákoknak, egyetemi hallgatóknak.

A további sürgős teendők és konkrét irányelvek kidolgozása egy valóban demokratikus, új kultuszminiszterre várnak, aki nem fog félmegoldásokkal és papirrendeletekkel megelégedni, hanem határozott és céltudatos kultúrpolitikával, erős kézzel nyúl bele közoktatásunk klerikális ökönyvákkal és faszista pókhálókkel összekuszált szövevényébe.

## SZÍNHÁZ MEZTELEN LÁNY

Hogy mennyire szükség volna a színház körül egységes és egészséges közszellemet kialakítani, hogy mennyire elferdült a mai nemzedék ízlése — amiről csak részben tehet, hiszen negyedszázadon keresztül óvatosan csupa olyan darabot dobta elébe, melyekben még véletlenül sem tűrt meg semmilyen sorsproblémát —, arra beszélnék bizonyos Csokonai-színház friss bemutatója. El kell ismerni, hogy a Csokonai-színház az idén igyekezett műsorát bizonyos színvonalon tartani, ezzel szemben a közönség érdeklődése olyan csekély volt, hogy a színház csak a legnagyobb erőfeszítéssel képes magát fenntartani. Még csak hibáztatni sem lehet tehát, hogy fordított egyet a műsorpolitikáján és színpadra vetett egy bakkönyvi bohózatot, mert valahogy meg kell élnie. Az eredmény: telt házak és az a tanulság, hogy a színházkérdésben még hosszú és következetes nevelőmunkára van szükség, míg a romlott ízlésű mai nemzedék rájön arra, hogy van a színpadon szebb és tisztultabb érték is, mint a könnyű bukfenek.

Ezeket a bukfeneket egyébként Vaszary Gábor még mindig bravúrosan érti, bár invenciója már érezhetően kimerült, így sokszor ismételi önmagát. Rutinja azonban kiegészíti s ha csak a szórakoztató célt nézzük, akkor ezt el is éri. Buda Dénes frissen hangzó, modern ideges szinkopás muzsikát írt a bohózathoz.

Daniss Győző tempósan rendezte az előadást, mulatságosan és forgatagosan, jól kihasználva a hőbortos fordulatokat, Verőcei Ernő pedig lendületesen dirigál. A címszerepben Jurik Julcsi fölényesen szemtelen s kitűnően táncol, Kolár Livia elevenen fickándozik, Oláh Klári most is bájos, Nagy István könyved, elsőrendű beszéd-készséggel, ami itt döntő érték. Csengeri Adár jókedvűen bolondozik, Kertész Sándor és Szabó Samu egy-egy ötletes karrikatúrával s Daniss Győző és Hortobágyi Arthur egészíti ki helyes figurákkal az együttest. (bl)

## AZ ADY TÁRSASÁG IV. ZENETÖRTÉNETI HANGVERSENYE

A Városi Zeneiskola dísztermében, az Ady Társaság zenetörténeti hangversenysorozatának negyedik estjén modern szerzők műveit hallottuk. Dr. Pukánszky Béla egyetemi tanár előadása vezette be a műsort. G. Hoór-Tempis Erzsébet Marx, Korngold, Richard Strauss, Debussy és Respighi dalaihoz énekelte, Galánffy Lajos Mussorgszkij, Prokofjeff, Debussy, Bartók és Kodály műveiből adott elő zongorán. A rendkívül változatos, szép műsort záfolt ház hallgató végig, élénk biznysággal annak, hogy kultúréletünk vezetőinek nem szabad visszariadniuk a kezdeti közönytől, a komoly kulturális események lassan csak megmozdítják a közönség érdeklődését. G. Hoór-Tempis Erzsébet melegen ünnepelték, de nagy sikere volt Galánffy Lajosnak is. Ezen a hangversenyen is éreztük, milyen nagy kár, hogy zenei életünknek ez a két nagy tehetségű és fényes muzikalitású vezetője annyira rabja hivatalának, hogy voltaképpen hivatásának, a művészetének nem tudja magát zavartalanul odaadni. F. A.

## ÖT EV AZ ÖRDÖGSZIGETEN

Különös, hogy a Zoláról és a világszerte ismert Dreyfus-ügyről szóló filmek ilyen — a ponyvairódalomban használatos — címet adtak. A filmet, amely a századforduló korrump militarista francia vezetőinek mesterkedéséről rántja le a leplet és Dreyfus kapitány ártatlan elítélését a témája, a háborús cenzura annakidején nem engedélyezte. Főszereplője, a világszerte ismert nagy művész: Paul Muni szintén a nemkívánatos művészek listáján szerepelt a náci-korszakban. Most, hogy a filmet újra be lehet mutatni, sokkal jobban fel kellene kelteni a közönség érdeklődését iránta.

## Meg akarta fojtani lakóját a háziúr

Az Ajtó-utcai fojtogatás ügyében a rendőrségi nyomozás kiderítette, hogy október 31-én kora reggel özv. Bökönyi Istvánné Ajtó-utca 22. szám alatti lakos 13 éves leányának éles sikkatosa verte fel az utca reggeli csendjét. Jajveszékeltésre többen a kapuhoz szeltek, amelyet azonban zárva találtak. Az udvarból éktelen kiáltás hallatszott: „Segítség! Megölte!”

Az történt, hogy Farkas János és felesége, az Ajtó-utca 22. szám alatti ház tulajdonosa mindenáron ki akarták tenni az utcára lakójukat, özv. Bökönyi Istvánné

s fojtogatástól sem riadtak vissza. Az udvaron rárontottak Bökönyinére, összekötözték és behurcolták a saját konyhájukba, ahol egy csupor ismeretlen folyadékot akarták megitatni vele. A kapu betörésével és a konyhaajtó kifizetésével az utcabeliek és szomszédok mentették ki szorongatott helyzetéből a szerencsétlen asszonyt, akit a kiszabadítás pillanatában a háziúr felesége éppen javában fojtogatott.

Közben rendőreket szaladtak, a túlbuzgó háziurat és feleségét előállították s letartóztatták a rendőrségen.

## Nagyitőkésék, ne hagyjatok tel minden reménnyel!

Egy bujdosó ifjúfasiszta emlékeiből...

Barátommal, Nagyitőkésy Aladárul szervezési körülmények miatt vidéken. Az egyik közönséges épen kisgyűléstől négygyűlés volt és az egyik szónok kijelentette, hogy pártja minden erővel harcol a nagyitőkés ellen s ezt az álláspontjukat sajtójuk is minden esetben támogatja. Barátom teljesen magába roskadt e szavak hallatára.

— Már ők is — mondotta mélabúsán —, akkor hiába minden. Nem érdemes itt már szervezkedni sem, — szolt hozzád sóhajtva — neked sem adok többet egy vasat sem.

Bevallom, megijedtem, pedig nem vagyok gyáva, hisz annak idején több, mint 100 zsidót kísértem tizedmagammal a Dunaparton. Eszembe jutott a Dante polónak kapujára kiírt lángoló mondat: „Hagyjatok fel minden reménnyel!” Valóban, gondoltam, ez már a vég. Ők is cserbenhagytak volna minél?

Erre is megfejtelt a „Debrecen”. „Az ország pénzgyűje helyete itt attól, hogy a munkanélküli segélyek rendszerére térjen át az állam.”

Aladárnak kezdett teltszeni a dolog. Határozottan van a lapban fantázia — mondotta.

— Ez semmi — legyintettem — nézd csak ezeket az idézeteket: „Bánjunk tehát csújnán a tökéletes kijelentésekkel, hiszen mező gazdaságunk fejlesztése is jelentős tökélet igényel.” Vagy ez: „A nagyitőkés visszaéléseit és túlzásait senki sem akarja védeni, ellenben a is bizonyos, hogy a tökéletes szükség van.”

Van itt politikai ideológia is — magyaráztam lelkesen. „A demokráciának népünk számára leginkább megfelelő formája a közönség érdekeit szolgáló, magántulajdonhoz való jogon felépülő polgári demokrácia.”

— Tulcs a sorok között olvasni? — kérdeztem. — Akkor nézd ide: Az a tökélet, amely becsületet, eszüközökkel, csupán tisztes hásonra törekedve akar résztvenni a gazdasági élet fellendítésében támogatni kell.

— Ambár megírja egész nyíltan is — mutattam csámcsogva az alábbi idézeteket: „A közönségnek pedig érdeke, hogy a hatalmas tökélet beemmaradjon a gazdasági életben.” Vagy ez: „Veszedelem dolog lenne, ha utat engednénk annak, hogy a tökélet ebben az országban bizonytalanságba kerüljön.”

Na de mégis, milyen konkrét bizonyítékaik vannak — makkcsodított Aladár —, hogy ebben a lapban még bizhatunk? Szó nélkül koronfojtogtam és hazavezettem. Ott-hon felvettem az éjjeliszekrényemről a „Debrecen” féldisznóborbe kötött ezévi példányait és lapozgatni kezdtem benne.

— Nézd, a szeptember 19-iki számban — mutattam Aladárnak — ez áll: „Ma, amikor az összes társadalombiztosítási terheket a munkaadók viselik, el lehet képzelni olyan megoldást, hogy viszont a munkanélküliség elleni biztosítás terheit maguk a munkavállalók viseljék.” Láthatod, milyen szépen fejezi ki azt, hogy a munkások viseljék a munkanélküliség terheit.

Visszont mást ír már október 17-én. Ekkor már a Szakszervezet követelte, hogy az állam vállalja magára a munkanélküli segélyt.

— Szó —

## Nagy az őszi

Az őszi munka az elmúlt hetekben hatáiban nagy zott. Ezt nagy töbnapos eső és magkiutalás is recenben eddig maggal együtt mészavetomog Annakidején on magigénylés, tel let teljes egészé

Ha az eddigi vetést összehasonlítottuk az elmúlt évvel, amikor 12.000 Debrecen határai végezték szántás val túlhaladja a Szerencsésen dák, akik még veztek a vetés nem utolsó sorj jó időjárás is a

## Vasárnap az Aranypénz

Az Alföldi Tisztviselői Társaság a Takarékoskassza és a Központi Bankok közösen...

## A pénz a termékekért

Az Alföldi Tisztviselői Társaság a Takarékoskassza és a Központi Bankok közösen...

**NŐI KABÁT és RUHA-KÜLÖNLEGESSÉGEK**  
dús választékban érkeztek

**RÓZSA**  
DIVATHÁZ  
Alföldi palota

**Lelkiismeretes és szakszerű rádiójavítás Gaál, Péterfia-u. 54.**

**Ha a feje tetejére áll... DEBRECENI HÉTFŐ**

Minden száma élmény. — Cikkék, riportok, szeszaiók. Kedvezményes színházjegyek, a vasárnapi sportmérkőzések eredményei, hírtől megjelenő számban az országban először közli a Budapest-Páris labdarúgó mérkőzés eredményét. Saját tudósírók helyszíni riportja a DVSC—Pécelcs baionki mérkőzésről. Hétfőn korán reggel minden dohánytösdében és újságárusnál kapható.

**ES**

**H**

1946

mek, h

**Minc**

### Iakóját

sem riadtak vissza, aronították Bökönyi-özték és behurcolták hájukba, ahol egy-egy folyadékot akar-vele. A kapu betö-nyhaajtó kifeszíté-velik és szomszédok szorongatott helyze-ncsésítlen asszonyt, utítás pillanatában a-ge éppen javában

dörézt szaladtak, a-arat és feleségét elő-ártartóztatták a rend-

### latok tel ell

taiból...  
lett a „Debreceen”,  
enzügi helyzete int  
munkatársai segí-  
re térjen át az új

szedett felszenni a  
tollan van a lapban  
ondotta.

legyintettem —  
bel az úrözeteket  
csinján a tökéle-  
kkel, hiszen mező-  
fejlesztése is jelentő-  
Vagy ez... A nagy-  
eit és túlsáit sen-  
védeni, ellenben a-  
gy a tökére szük-

ikai ideológia is —  
telkesen. „A demo-  
ánk számára legin-  
formája a közös-  
szolgált, nyugatúj-  
gon felépülő polgá-

sorok között olvas-  
em. — Akkor néz-  
et, amely becsültes  
szupán tisztes ha-  
vele akar résztvenni  
let fellendítésében

egírja egész nyíltan  
an csúcscsokra az  
et: „A közösségnek  
gy a malmosok  
radjon a gazdasági  
ez: „Veszedelemes  
a utal engednének  
töke ebben az or-  
telanságba kerül-

ber vagy — eggye-  
rzetesen Aladár, —  
ap tulajdonosa kü-  
ny nem — siettem  
arátomat, — az a  
ónok egyszerű pa-  
rom mind vall köz-  
ros elveket. Van-  
y úriemberek is.  
recceni példából.  
zottan megnyugo-  
támozgatását nem  
ovábbi szerveke-  
vadásáron napilap-  
ché, hogy kap is  
Miért ne, ha a  
pott? De alaposan  
a fehereméjét, ha  
„Debreceen” nivó-  
allani, azok komo-  
van kell öntudato-  
a nagylőke érde-

— 86 —

## Nagy haladás mutatkozik az őszi mezőgazdasági munkákban

Az őszi munkák elvégzésében az elmúlt hetekben a debreceni határban nagy haladás mutatkozott. Ezt nagyban elősegítette a többnapos eső és az, hogy a vetőmagkiutalás is elég jelentős. Debrecenben eddig a minőségi vetőmaggal együtt több mint 6000 mássa vetőmagot osztottak ki. Annakidején ennyi volt a vetőmagigénylés, tehát ez a szükséglet teljes egészében fedezve van.

Ha az eddig elvégzett szántást-  
vetést összehasonlítjuk a tavalyi-  
val, amikor 12.000 hold vetés volt,  
Debrecen határában az eddig el-  
végzett szántás-vetési munka jó-  
val túlhaladja a tavalyi őszi.

Szerencsésen jártak azok a gar-  
dák, akik még az eső előtt elvé-  
geztek a vetést. Az elmúlt héten  
nem utolsó sorban hozzájárult a  
jó időjárás is ahhoz, hogy nagyon

sok vetés már eddig kikelt. Külö-  
nösen a rozsvetés zöldel szépen.  
Egér- és feregkár most nem ve-  
szélyeztetti a vetéseket, mint ta-  
valy őszen s ha az őszi munkák  
elvégzése után megfelelő hótakaró  
lenne a vetésekre, a jövő évi ter-  
mésünk jóval kecsesetlene.

A termelési bizottság felhívja  
azokat, akik szántási hitelt vettek  
igénybe, hogy a felvett hitelt ki-  
zárólag szántásra fordítsák. A  
traktortulajdonosok részéről ugya-  
nis nagyon sok panasz futott be  
már hozzájuk, hogy a hitelt fel-  
vevő nem minden esetben fordítja  
erre a szántási költséget. A ter-  
melési bizottság pedig szigorúan el-  
fogja számolni a hitel felvevő-  
ket és ahol visszaélést észlel, bü-  
ntetéseket, sőt internálásokat is fo-  
ganatosít.

## Vasárnap délután 3 órakor nőgyűlés az Arany Bikában a drágaság ellen

## A pénznek oda kell jutni, ahol a termelés fokozására szükség van

### Az Alföldi Takarékpénztár igazgatójának nyilatkozata

Az Alföldi Takarékpénztár igaz-  
gatója a Takarékszági Héttel kap-  
csolatban a következőkben nyilat-  
kozik:

— Az a nemzet- és magángaz-  
dálkodás szempontjából felbecsül-  
hetetlen értékű, gondosan előké-  
szített tervszerű tevékenység, ame-  
lyet megvalósulásában egyszóval:  
stabilitásnak — értékállandósá-  
gának — nevezünk, forintvaltu-  
lással bevezetése óta — mindany-  
nyónk boldogságára — megvaló-  
sítottak tekinthető. Csak a gaz-  
dasági élet nagyterjedésű és  
növekvényes terepén járhatlan em-  
bernek — és éppen ezért sötétlen  
átok — azok, akik az értékés  
előmozonyra befolyást egyáltalán  
nem gyakorló apró tünetek folyá-  
n tagadja az elért sikereket és  
sége el nem ítéltetők kijelen-  
ik, hogy stabilizáció nincsen.

— Nézzük azonban tárgyilagos,  
szakértő szemmel a helyzetet. Min-  
ten ellenkező, felelőtlen híreszte-  
essel szemben — a nagyközönség  
elvilágosítására — rámutatunk  
arra, hogy a forint a világ egyik  
ezjobbban fedezett valutája. Gerő  
ernő miniszter rádióbeszédére hi-  
vatkozhatunk, de magunk is tud-  
juk, hogy ipari termelésünk állan-  
lóan növekszik, nemzeti jövedel-  
münk már elérte az 1938. évi nem-  
zeti jövedelem 70%-át. Az ipari  
termelés állandó növekedése lehe-  
tővé teszi az ipari árak leszállítá-  
sát. Az a tünet, amely az ipari  
árak átlagos emelkedése mellett  
folytán a laikusok előtt a stabili-  
záció megalapozottságát szeretné  
kétségbevonni, nagyon is muló  
tünet. Az egyéne és az országra  
káros, ha bárki nyugtalanodik  
és olyan árut szerez be, amire  
most nincs feltétlen szüksége. Be-  
szerezzi pedig most magas áron,  
amivel növeli a keresletet és az  
árakat. A vásárlások helyett ez-  
közérint az az észszerű cseleke-  
det, ha a magános — még a kis-  
pénzü ember is — megtakarítható  
pénzt takarékbetétbe helyezi és

akkor veszi ki, használja fel, ami-  
kor már ipari termelésünk a fo-  
gyasztási szükségletet lényegesen  
megaladja, sok áru lesz a pia-  
con, a vásárlási lázból a nagykö-  
zönség kigyógyul. Mert ma okta-  
lan áruvásárlásokkal — sokszor  
spekulációs áruhalmozással — ma-  
ga a közönség áruhiányt és ár-  
emelkedést idéz elő. Ezzel szem-  
ben, ha mindenki takarékosan él,  
pénzt takarékbetétbe helyezi, a  
magános is komoly tényezőjévé  
válk a nemzetgazdálkodásnak,  
mert a pénzintézetek keresztül  
pénzt forgalomba hozza, elősegíti  
a pénznek a termelésbe való be-  
áramlását, lehetővé teszi azt, hogy  
a pénz oda jusson, ahol a nemzeti  
termelés fokozásához arra szükség  
van. Így végeredményben az árak  
olesőbbodását mardítja elő.

— Intézetünk az Alföldi Takar-  
ékpénztár Debrecenben a Takar-  
ékszági Hét alkalmából a takar-  
ékoskodás népszerűsítése érdeké-  
ben a következő kedvezményeket  
nyújtja ügyfeleinek:

1. A Takarékszági Hét folya-  
mán elhelyezett betétek után  
10%-kal magasabb kamatot, tehát  
4,5%-tól 10%-ig terjedő kamatot  
térít.
2. A Takarékszági Hét alatt  
nyitott folyószámlákat és csekk-  
számlákat költségmentesen kezeli.
3. A Diákparták részére, isko-  
láki szegénysorsú tanulóknak jutal-  
mazására meghatározott összegű  
takarékbetéti könyvecskéket adom-  
ányoz.

— Tesszük mindezt azért, hogy  
a pénzbe vetett bizalmat szilár-  
dítsuk, rászoktassuk népünket az  
elsősorban saját szempontjukból  
felbecsülhetetlen értékű takarékos-  
kodásra és, hogy a takarékbetét-  
ként elhelyezett tőkék összességét  
nemlombolt hazánk újjáépítése, nem-  
zeti termelésünk szolgálatába állí-  
tassuk, hogy ezen a révén is hoz-  
zájáruljunk mindannyiunk jobb,  
szébb jövődjének kialakításához.

**ESERNYŐT** a készítőnél - Javítás áthúzás  
Ersényúszalon, Piac 77

## HIREK

### Nem lett olcsóbb a cukor

A magyar sajtót bejárta az a  
hír, hogy a cukor árát mérsékel-  
ték. Ma megérkezett a hivatalos  
lap október 31-i száma, amely  
közli a pénzügyminiszter 4150-  
1946. sz. rendeletét. Ez a rende-  
let csupán a nyerscukor, továbbá  
a finomított cukor gyári árát mér-  
sékli, a fogyasztói árát azonban  
változatlanul hagyja.

Kérdést intéztünk a Debreceni  
Fűszerkereskedők Áruháza vezető-  
nökével, igazgatójával, hogy az új  
rendeletnek az igazgatóságához,  
amely a következő felvilágosítást  
adta:

nevezett szabadforgalmi cukorra,  
amellyel kapcsolatban változatlá-  
nul érvényben van az a miniszteri  
rendelet, hogy annak legmagasabb  
ára 50 százalékkal haladhatja  
meg a hatósági cukor árát, vagyis  
a jegy nélküli forgalomba kerülő  
cukor fogyasztói ára változatlanul  
11,40 forint/kg-ként. Ezt a problé-  
mát megbeszéltek a Közelítási  
felügyelőség vezetőjével is, aki  
megegyezett érdekesülünkkel. A  
gazdaközönségnek is érdeklő a dol-  
goz, mert a éves hírek hatása  
alatt az utóbbi napokban bizony-  
talanság lámadt az árak körül. A  
termelői tehát továbbra is a sza-  
badforgalmi cukorra érvényes ár-  
nak megfelelő árakat kérhetik az  
árfelvetőkől.

— A miniszteri rendelet a ha-  
tósági cukorra vonatkozik, annak  
is változatlan marad a fogyasztói  
ára, vagyis a jegyes cukor tovább-  
ra is 7,60 forint/kg-ként. Viszont  
nem vonatkozik a rendelet az ügy-

**IDŐJÁRÁSJELENTÉS:** Déli, dél-  
nyugati, a Dunántúlon már nyug-  
ati szél, többfelé újból eső. Az  
enyhe idő tovább tart.

A Magyar-Szovjet Művelődési  
Társaságban 4-én, hétfőn délután  
6 órakor (Piac-utca 49. szám  
alatti) a pedagógus szakosztály  
tartja megbeszélését. A pedagógiai  
szakosztály ülésén dr. Gacsályi  
Sándor főigazgató tart előadást a  
Szovjetunió neveléséről.

**Református presbitéri konferen-  
cia** lesz november 4-én, hétfőn  
délután 9 órakor a református  
kistemplomban, dr. Szász Imre es-  
peres elnökléte alatt. A konfe-  
renciának vendégszónokai lesznek:  
Részvesszenek a debreceni egyház-  
megye összes presbiterei s a deb-  
receni presbiterek és egyháztagok  
részvételével is kéri az egyház el-  
nöksége.

### Kalapkülönlegességek Frank, Arany Bika

Felhívás! Tudomásul vétele ve-  
gett tisztelettel közöljük, hogy  
Szövetkeztünk címét a debreceni  
Törvényszék f. év X. 22-én kelt  
Ct. 150.817/1946. sz. végzésével jó-  
váhagyott alapszabály módosítás  
folytán Debreceni Építőmunkások  
Munkaszövetkezetéről „Tiszántúli  
Építőmunkások Munkaszövetke-  
zet”-ére változtatta. Tisztelettel  
az Igazgatóság.

A debreceni Műkögyár igazga-  
lósága feljelentést tett, hogy fake-  
ritéseket ismeretlen tettesek rész-  
letekben ellopták. Darabos Balázs  
Eötvös-utca 6. szám alatti lakos-  
nak a külső ablaktábláit lopkod-  
ták el.

**Zsidókat jelenteti fel a hencidai  
Hangyás.** Nagy Sándor 27 éves,  
jelenleg biharkeresztes lakos az  
1941-44-ig terjedő időben Henci-  
dán, mint a Hangyás-szövetkezet  
vezetője működött és több zsidó  
személyt jelentett fel háziiparként  
üzött engedély nélküli szalma és  
kosárlonásért. A kiadott egyéneket  
a esendőrség több ízben megki-  
noztta s a jelentéktelen ügyben  
brutális vallási módszerekkel  
dolgoztak. Nagy Sándor ellen a  
népügyészség vádiratot adott ki.

**Névváltozás.** Dr. Friedmann De-  
zső orvos Halvan-utca 31. csalá-  
di nevét, belügyminiszteri engedé-  
lyvel „Fejes”-re változtatta.

**Nagy hangverseny az Arany Bi-  
kában.** A Debreceni MÁV Szimfó-  
nikus Zenekara november 3-án  
este 6 órai kezdéssel nagyszabású  
hangversenyt rendez. Műsor:  
Mendelssohn, Beethoven, Liszt  
művei szerepelnek. Közreműködik  
Szathmáry Endre, a Ref. Kollé-  
gium zenéjára. Műsor ára: 2, 3,  
4 forint. Műsor elővételben az  
Arany Bika hallgatóiban kapható.  
Rendezőség.

**Táncanfolyam** kezdődik novem-  
ber 8-án, pénteken a „Centrum”-  
ban (Csapó-utca 19.). Ma 6 órától  
összejut.

**Táncanfolyam** kezdődik novem-  
ber 4-én. (Ritmus, Péterfia 30.)  
Ma 6 órától összejut. Dr. Koncz-  
né.

**Dr. Dobó Endre** csecsemő- és  
gyermekszakorvos rendel délelőtt  
10-11 és délután 4-5 között  
Kossuth-u. 60. Telefon: 249.

**Gálné-Lévay** gyorsíróiskolában  
új tanfolyamra irakozhatik.  
Államvizsga. Gépírásmunka-vál-  
lás. Bercsényi-u. 3.

**Meleg téli lemezek 78 Ft.**  
Pethő költőpar Szent Anna-u. 11.  
Hozott fonalak feldolgozása.

**Felmentették a hajdúhadházi  
vérvádese-terjesztőket.** Ez év  
május 27-én Hajdúhadházi község  
egyik utcáján Kovács Gyuláné ot-  
tani gyengeelméjű esődületet tá-  
masztott maga körül. Eszeleően  
azt kiabálta, hogy a zsidók meg-  
ölik a keresztény gyermekeket,  
húsuakat kolbászba dolgozzák fel.  
Ezeket a fantasztikus rémhíreket  
tovább terjesztették Kiss Erzsé-  
bet, Bácsi Erzsébet, Rácz Sándor  
és Filóip Gizella hadházi fiatalok.  
A tegnap délelőtti népbírósági tár-  
gyalás folyamán az Ugróezki Sándor  
hajdúhadházi katolikus pap-  
pal szemben emelt vádat — amely  
szerint ő az iskolában írtta óva-  
tosságra a zsidókkal szemben a  
gyermeküket — a népügyész elej-  
tette. A népbíróság ötös tanácsa  
nem látta kellően beigazolvva a vá-  
dat s felmentette őket. A nép-  
ügyész feltehetően.

A debreceni államvédelmi rend-  
őrség őrizetbe vette Pajáji István  
volt balmazújvárosi leventepa-  
rancsnokot, akit népeleves visel-  
kedéssel és baloldaliak ádószéséve  
gyanusítanak.

**Rablótámadók kifosztották a**  
Szoboszlai-úton Szabó Sándor on-  
dódi gazdálkodót. Két fegyveres  
férfi lehúzta a szekérről, pokró-  
cot és ruhaneműket vittek el  
tőle. Ugyancsak rablók támadták  
meg Liptai János szabómester  
Kút-utca 14. szám alatti lakost,  
akinek 150 forintját és kalapját  
vittek el.

**Gyermekéről örökös szép emléket**  
kaphat Gisser fotótol, Piac-u. 43.

**Fűzöt,** gyógyhaszkóli, mellár-  
tót hozott anyagból is mérték után  
Pintér Tona, Batthyány-u. 21.

**A háltlan vendég kifosztotta**  
Kathász Izák Szepességi-utca 12-  
szám alatti lakos, aki szállítás  
adott neki. Ruhaneműt, gyertyákat,  
lopolt a magát Pallagi Anna új  
fehértól lakosnak kiadó vendég.

**Tűzkövesempészeket fogott el a**  
rendőrség. A tetteseket Jónás Er-  
szébet Árpád-terti lakos feljelenté-  
se alapján kerítették kézre.

### Prima szövetek

#### KISS-nél Alföldi palota

**Felakasztotta magát** súlyos be-  
leégése miatt Borz-utca 23. szám  
alatti lakosán id. Tarr István 66  
éves férfi.

**Elloptak egy fejőscsékét** Szé-  
kely György Deák Ferenc-utca 8.  
szám alatti romlakásából.

**A rendőrség sorozatos razzia-  
kat** folytatja meg a Pelefi-té-  
környékén a foglalkozásnékül-  
csavargó nőtől.

**Keller-foto** Piac-u. 32., volt  
Ruzicska-műterem. Gyermekféve-  
telek, menyasszonyi ruhakölcsön-  
zés, régi lemezekről utánrendelés.

**A Debreceni Vadásztársulat** szer-  
dán délután fél 5 órakor a Gam-  
brius-ban ülést tart.

**Betörést kíséreltek meg a Lipo-  
jeum Piac-utca 58. szám alatti ür-  
leltében. A tettes benyomta a kire-  
kálveget, azonban a zajra a kö-  
zelemben posztló rendőr figyelmes  
lett. Üldözöbe vette a betörőt, aki  
a Nagydólmás irányába menekült  
és a sinek közé futva felkapaszo-  
dott egy tolató vonatra. Sikerült  
az éjszakai sötétségben elmenekül-  
nie. A rendőrség megindította a  
nyomozást kézrekerítésére.**

### Csikóvásár

A Lőértékesítő Szövetkezet: f. év  
november hó 11-én 12 órakor Haj-  
dúhadházon; f. év november hó  
12-én 8 órakor Hajdúbószörmény-  
ben; f. év november hó 12-én  
12 órakor Hajdúhadházon; f. év  
november hó 13-án 8 órakor Deb-  
recenben a Vásártéren; f. év no-  
vember hó 14-én 8 órakor Balmaz-  
újvárosban; f. év november hó  
14-én 12 órakor Tiszacsegén; f. év  
november hó 15-én 8 órakor Egyre-  
ken mén és kancacsikókat vásárol-  
1-3 éves korig, 2200 forint átlag-  
árban. Minden eladni szándékozó  
gazda, fenti hetek valamelyikére  
(amelyik lakhelyéhez a legközelebb  
esik) irányított járátveletet hozza  
magával, mert enélkül a csikók nem  
vehetőek át. A csikók vételárát, a  
helyszínen azonna. kézpénzben fi-  
zeti a Szövetkezet.  
Lőértékesítő Szövetkezet.

## Honvédzenekar kívánsághangversenye!

A debreceni 4. honvéd kerületi parancsnokság szimfónikus zenekara népszerű hangverseny-sorozatának negyedik és ötödik hangversenye  
**1946 november 8-án, pénteken este 7 órakor és 1946 november 10-én, vasárnap délután 4 órakor az Arany Bika hangversenytermében**  
Vezényel: VERŐCEI ERNŐ honvédkarnagy.  
Műsoron Debrecen város zenekedvelő közönsége által kért kedves zeneszámok: magyar nóták, jazz-számok, keringők, egyvelegek, nyitányok, humoros zeneszá-  
mok, hangszerzölök stb.  
**Mindkét napon más műsor!**  
Népszerű olcsó 1, 2 és 3 forintos helyárak.  
A hangversenyen IVÁN MARGIT fővárosi operanékesnő és kitűnő magyar nótá-énekesek lépnek fel.  
Konferál: Dr. DEZSŐ LASZLÓ lelkész-örnagyr.  
Hangversenyjegyek elővételben a Nagytrafikban (Piac-utca 30.), hangversenyek napján hangverseny előtt egy órával a Bika-szálloda előcsarnokában válthatók.

Péterfia-u. 54.

**H**  
országban, mint a  
ok. Kedvezmé-  
sek eredményei.  
i a Budapest-  
lyszíni riportja  
reggel minden  
ató.



A Rendező Gárda városi vezetősége, a kerületi csoportvezetők és az öt szakaszinstruktor haladéktalanul ma 3 órakor Arany János-utca 1. alatt megjelenni kötelesek.

Rendező Gárdista elvtársunk vasárnap délután 2 órakor a Bikában jelentkezik Hajdu Róza elvtársnővel. Városi vezetőség.

November 13-án délután 4 órakor az összes kommunista sportolók Arany János-utca 1/b. alatt jelenjenek meg. Minden sportágra vonatkozóan a felhívás.

A hétfő megtartandó taggyűlések, a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki.

Belváros I. kedden délután 5 órakor Csernák József, Lain Lajos.

Belváros II. hétfő délután 5 órakor: Nagy Kálmán, Poóska László.

Belváros III. szerda délután 5 órakor dr. Imre Gábor, Hernádi Gyula.

Rákosi-telep hétfő délután fél 6 órakor Pinözés János, Tollas Sándor.

Shabadság-telep hétfő délután fél 6 órakor Sándor László, Pintér Vilmos.

Kerekes-telep hétfő délután fél 6 órakor Balogh Elemér, Dombi Dező.

Rokkanti-telep vasárnap délután 4 órakor Dáni Imre, Erdei Gábor.

Csapokert hétfő délután fél 6 órakor Németh József, Matkó József.

Vénkert hétfő délután 5 órakor Fazekas Józsefné.

Homokkert hétfő délután fél 6 órakor Makranczi László, Nagy Miklós.

Hajnal-utca hétfő délután fél 6 órakor Viltman Adam, Csor István.

Nyútas hétfő délután 5 órakor Bercs Sándor, Takacs Imre.

Tégláskert kedd délután 6 órakor Mészáros Károly, Lázár József.

Egyetem hétfő délután 3 órakor Molnár József, Kovács Albert.

Augusztá hétfő délután 5 órakor Ujlaki László, Boros László.

I. számú Cipogyár hétfő délután fél 4 órakor Molnár Győző, Vincze Lajos.

II-III. számú Cipogyár hétfő délután 3 órakor Kovács András, Farakas Zsigmond.

Piko bányász hétfő délután 3 órakor Csergely Viktor, Vecsei István.

Vilánygyár hétfő délután 3 órakor Pogácsás Antal, Draskovits Rudolf.

Olajmalom hétfő délután 3 órakor Husi József, Oláh Imre.

Helyi vasút hétfő délután 3 órakor Nagy László, Adám István.

Textilgyár csütörtök délután 3 órakor Bánhidiné, Kados József.

Shabadság-nyomda szerda délután 3 órakor Faragó Mihály, Rác Gyula.

MÁV forgalom hétfő délután 4 órakor Kulcsár Ferenc, Acs Miklós.

MÁV UV. hétfő délután 3 órakor Kovári László, Törös Erzsébet.

Fűtőház hétfő délután 3 órakor Karakas László, Korcsmáros Lajos.

Városkőza hétfő délután 5 órakor Ménas János, Debreczeni Gábor.

Rendőrség szerda délután 5 órakor dr. Kárpáti László, Flúp György.

Posta kedd délután 3 órakor Balogh Lajos, Smill Miklós.

Tűzoltók hétfő fél 1 órakor dr. Gal Csörgy, Magyar Imre.

OTI szombat délután 1 órakor Szigetvári Gábor, Kotrás László.

Törvényeskedő hétfő délután 6 órakor Márkus Vince, Hevesi Gábor.

Közvetítő csütörtök délután 6 órakor Kiss Barna, Csönka József.

Ma délután 5 órakor az agitatorgárda vezetőinek és a sajtóombudszolgák részére megbeszélés lesz a pártközpontban a propaganda-osztályon.

Kereskedő hírek

Fűszerkereskedők a forgalmi-calamint a ker. és jövedelmi adó összegeket október hóra 4-én eslig rendezték. A közmunkát 4-10-ig szedjük a szakosztály termében. Kiszárazó szakosztály vasárnap délután 3 órakor gyűlést tart. Adókat legkésőbb hétfőn rendezzék. Textil kis- és nagykereskedők hivatalos adóbizonylattal kötelesek legrovidebb időn belül igazolni a szeptember és október hónapban befizetett adókat. Az adóbizonylathoz szükséges nyomtatványt hétfőn délelőtt mindenki szereze be a Társulatnál. Az egyesített nagykereskedői szakosztály hétfőn este 7 órakor érkezik el tart. Szeptember és október havi forgalmikimutatását, adóbefizetési nyugtáját mindenki hozza magával. Fa- és építési anyag kereskedők ker. és jöv. adójukat 4-én, hétfőn és 5-én, kedden okvetlen rendezzék a társulatnál. Augusztusi befizetési csekkijárat vagy nyugtájukat hoznak magukkal. Azok a vásári kiskereskedők, akik még nem rendelkeznek vásárlási igazolvánnyal, legkésőbb hétfőn 12 óráig jelenjenek meg. Korcsmárosok a közmunkátalanul összeget hétfőn délután 4-6-ig feltétlen rendezzék a szakosztályi titkárnál. Textilkereskedők a közmunkabefizetést 5-ig rendezzék Alibán titkárságnál a társulatnál 3-6-ig.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

SPORT

Győzhet ma a DVSC a Percecs ellen

A DVSC csapata ma délután Percecsen játékos NB I. mérkőzést. A mérkőzés eredetileg jövő vasárnapra, november 10-ra volt kitűzve. A DVSC azonban nagy játékosát ad a héten svájci portyára induló vasutas válogatottnak, csépedig Zilahit, Kádást, Komlóssyt és B. Nagyot. Ezért a két egyesület vezetősége közös megegyezéssel előrehozta a találkozót.

A Percecs az NB I. táblázatának utolsó helyén áll. Nem rossz csapat pedig, amit mutat az is, hogy a Vasast megverte, de még nem szokta meg eléggé az NB I. levegőjét. A DVSC kétségtelenül minden részében jobb együttes Jő formában van most a debreceni gárda s ha le tudja küzdeni azt az elfogadottságot, ami ide-

gen pályán legfőbb hibájával róható fel, akkor hazá kell hoznia a két pontot. Nagyon sokat jelentene, mert megerősítene helyét a középosztályban. A vasutas csapat tegnap délután utazott el Miskolcra a következő 13 játékosal: Nagy M., Szilágyi, Csokai, Tisza, Zilahi, Kádás, Komlóssy, Telesi, B. Nagy, Dobos, Lázár, Szabó, Székely. A csapat valószínűleg az első 11 játékosból fog állni, de lehetséges, hogy Szabó Bandi játéka is sor kerül.

A Percecs a Déogyóri VTK pályáján szokta lejátszani mérkőzéseit s így a találkozó ma délután 2 órakor kezdődik a déogyóri stadionban. Jólatsunk 3:1 a DVSC javára.

PARIZS—BUDAPEST VÁROSKÖZÖTTI MÉRKŐZÉS

Ma délután a párizsi colombesi stadionban játszó le a Nyugat-Európában portyázó magyar válogatott csapata második mérkőzését, a Párizs—Budapest városok közötti találkozót. A Luxemburgban 7:2-re diadalmaskodott magyar csapat most jóval nagyobb feladattal állt szembe, mert Párizs válogatottjai komoly játékosokat képviselnek. A magyar csapat legjobb összeállításában veszi fel a küzdelmet, a gyengélkedő Bíró is rendbejött. Az összeállítás a következő lesz: Henni — Rudas, Bíró — Nagymarosi, Szűcs, Lakat — Mike, Szusza, Deak, Zsenegeller, Pusztás. Párizs csapatában játszik Nyers István is. Az összeállítás: Domingo — Grillon, Nueva — Lefèvre, Pons, Gregoire — Aston, Luciano, Mandalaiz, Ben Barek, Nyers.

B. Nagy, Kádás, Komlóssy és Zilahi a Percecs mérkőzés után már nem jönnek vissza Debrecenre, hanem Miskolcra egyenesen Budapestre utaznak, mert kedden dében a vasutas válogatott elindul a Keleti pályaudvarról Svájc felé.

A DKASE ökölvívó együttese ma Mezőtúron vendégszerelést viszávago mérkőzést. A csapat Novák, Pócsai, Szűcs, Faragó, Gáspár, Kerekes, Csor. Adás összeállításban játszik. Tartalék: Földes és Major.

Debrecen tornászválogatottja ma Pécsen szerepel a Budapest—Debrecen—Pécs harmas tornászviadalon.

A Percecs—DVSC találkozó kivül még két mérkőzés játszának le az NB I-ben. Mindkettőt az őszi félév utolsó fordulójáról hozták előre. Egyetelen a Dorog, a Berlini-utcaban pedig a győri PTO küzd majd a bajnoki pontokért. A Csepelnek simán kell győznie s ha az ETO osztására megembereli magát, neki is meg kell szereznie a két pontot, vagy legalább az egyiket. Jólatsunk: Csepel—Dorog 5:1. Testvériség—ETO 1:1.

NB II. csapataink közül a DMTE idehaza játszik, a Boeskaí MADISZ Budapestén. A DMTE a "ükrékvést fogadja a Diósgyőri pályán, míg a Boeskaí MADISZ a Sport-utcbán a BSZKRT előre csapata ellen küzd. Egyik csapatnak sem jósunk sok sikert a jelenlegi körülmények között. A DMTE-t képtelennek tartjuk arra, hogy akár idehaza is legyőzze a Tó. rekvést, a Boeskaí MADISZ esetében pedig újabb gőlzapotot félünk, tekintve véve a Boeskaí MADISZ jelenlegi formáját és — a pesti játékevetőt. Jólatsunk: Eökrékvés—DMTE 2:1. Előre—Boeskaí MADISZ 5:0. A többi NB II-es mérkőzés közül a legérdekesebbnek a Diósgyőri VTK Nyíregyházi vendéglátóka ígérkészt a MADISZ ellen. GSE—Magyar Textil, Kisterenye—MATEOSZ és Miskolci MTE—Vasutas Előre mérkőzések egészít ki a keleti csoport műsorát. A Magyar Textil, a MATEOSZ és az MMTE győzelme valószínű.

Az egyetemi pályán Postás—Berettyóújfalui SE bajnoki mérkőzés lesz délután két órakor. Bizunk a felkes debreceni csapat győzelmében. Előtte két kekvői II. osztályi találkozó is lesz 10 órakor. Rendés—Tiszafüred. 12 órakor pedig Postás, II.—Kaba.

A debreceni NB II. csapatok vezetői kérelemmel fordult a BLASZ-hoz, hogy a jövőben az egyesületek debreceni mérkőzéseire keleti játékevetőket küldjenek ki. Méltánytalannak tartjuk ugyanis azt az előnyt, hogy Budapestten mindig budapesti játékevetők veszik a mérkőzéseket. Vidéken viszont rendszerint budapesti vagy más kerületbeli játékevetőket küldenek le. Ez anyagilag is nagy hátrány, másrészt a budapesti bírák rendszerint erősen nyomják a vidéki csapatokat. Igen jó példája volt ennek a múlt vasárnap Törökvs—Boeskaí MADISZ találkozó is, ahol Szilágyi játékevetőt felháborító mo-

don bírásokodott. Több legótt adott meg, két 11-est ítélt a Boeskaí MADISZ ellen, viszont a Boeskaí-csatornának majd minden megmozdulását megállította. Ilyen körülmények között az eredmények nem lehetnek reálisak.

Palotás István, a DVSC edzőjét a vasárnapban B-listára tették. Nem helyesebbnek ezt az eljárást, mert egyrészt Palotás István mint válogatott játékos számtalan esetben szerzett díszeséget a magyar színeknek, másrészt esetleges mulasztásai kizárólag onnan származnak, hogy jelenleg is edzője a DVSC-nek. Ezért pedig talán még sem kellene megbüntetni.

A DMTE 4-én, hétfőn este 6 órakor Piac-utca 38. I. emelet alatt teljes vezetőségi ülést tart.

A DMTE vasárnap este 7 órakor a Gambriusban sportvasorát rendez, amelyre a vezetőség és a sportoló ifjúság szeretettel meghívja a munkás sportolótámogatókat.

A kerületi I. osztály legérdekesebb mérkőzéseinek a DVSC II.—Püspökáldányi MÁV találkozó ígérkészt. Ha a DVSC-nek sikerülne a pontvesztéses nélkül élen álló ladányiakat megverni, akkor a bajnoki táblázat újrainyúl lenne s a DKASE előtt megnyitnánk a lehetőséget a bajnokság felé, hiszen tavasszal a P. MÁV-ot idehaza fogadják. A mérkőzést a DMTE—Pérekvés előtt bonyolítják le a Diósgyőrtől.

SAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdász szakosztály vezetősége ma, vasárnap reggel 9 órakor ülést tart az Arany János-utcai székházában. — A vezetőkező tanfolyamra kijelölt szakosztályi elvtársak ma 9 órakor az előadón mindnyájan pontosan ott legyenek a magunkkal hozottak szakosztályi helyiségében, Püspöki palota I. emelet, ceruzával és tüzettel. — Ruházati munkások szövetezi üzem ügyében ma délelőtt 10 órakor megbeszélést tartanak a szakosztályok székházában. — Kertészek szakosztály ma 9 órakor nagyfontosságú ügyben taggyűlést tart Arany János-utca 2. szám alatt. — A dohánygyári nyugdíjasok november 4-én, hétfőn 2 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak. — Fa-munkás vezetőség november 4-én, hétfőn délután fél 5 órakor ülést tart. — Háztartási alkalmazottak november 7-én, csütörtökön délután 4 órakor taggyűlést tartanak a szakosztályok székházában, Arany János-utca 2. szám alatt. Valamennyi háztartási alkalmazott saját érdekeit jelenlének meg. — Fogászati szakosztály felhívja összes tagjait, hogy hétfőn 6 órakor okvetlen jelenjenek meg a rendkívüli taggyűlésen. — Tárgy: Országos küldöttségválasztás. — Házfőügyelői szakosztály ma, délután 5 órakor a szakosztály nagyfontosságú taggyűlést tart. Megjelenés kötelező.

Iparos hírek

A hádosz szakosztály hétfőn délután 3 órakor ülést tart. Közmunka-ügyben. Minden tag pénzét hozzon magával. — Id. Vöszeli Antal badosmester kartársunk temetése kedden délután 3 órakor lesz a Közte, metőben A hádosz szakosztály tagjai a temetésen teljes számban jelenjenek meg. — A cipész iparosok aranyatványukat hétfőn az I—R 12. kedden S.tól végig átvehetik. — A cukrász szakosztály kedden délután 3 órakor ülést tart. — A noszabó és rokonszaimabéli iparosok szakosztálya 4, 5, 6-án délután a közmunkadíjakat Kossuth-utca 26. Baloghnál fizessék be. — A csizmadia szakosztály tagjai az anyagátványt szerdán 9 óratól 1 óráig A—K-ig, csütörtökön pedig I-től végig átvehetik. A közmunkalapot mindenki hozza magával, mert a váltás is ugyanakkor fizetendő. — Az építőmesterek, kályhás, kőfaragó szakosztály kedden délután 3 órakor ülést tart. — A süts szakosztály tagjai hétfőn 9-11 óráig a szakosztály pénztáráján a váltásdíjakat fizessék be. A pénztárnok a közöltatási hirtalban lesz. — Az asztalos szakosztály kedden délután 4 órakor forgalmazókörösség ügyben ülést tart. — Az ipartestület elnöki tanácsa hétfőn 5 órakor, az előjáróság pedig csütörtökön délután 3 órakor tartja rendes ülését.

MOZIK MŰSORA:

Apollo-mozgó: Mától kezdve Zója: „5 év az Ördög Szigeten” Előadások kezdete 3, 5, 7 órakor.

Vigszínház-mozgó: Vasárnap egyneked 3, 4, háromnegyed 6, fél 8 órakor utoljára: 1. „Rémület éjszakája”, főszereplő Lukács Pál. 2. „Harca szűljetem”, főszereplő Tom Tyler. Hétfőn 3.15, 5.15, 7.15 órakor: „Öfelsége hajója”.

Meteor-filmuszínház: Vasárnap, hétfőn magyar film: „Nemes Rózsa”. Bulla Elma, Bihary, Patáky Jenő főszereplésével. Előadás vasárnap 11, 3, 5, 7, hétfőn 5, 7 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Párttagoknak és havi előfizelőknék 60 százalék kedvezmény.

Feladás: „Shabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Ocska kalapjából újat készítek Baráth kalaposmester Burgondia-utca 21.

GYAPJUT, tollat, hőrésög-és vadbőrök vásárolás VADÁSZ PESTI-U. 75. Telefon: 416/1

Vásárlásnál arra legyen gondja A vásárlás bizalom dolga. Hol jó árut keres pénzért kaphat itt a cím, ön is vásárolhat! Háztartási Bolt (Debrecen, Hatvan-utca 2. (Postaajtóhivatal szembén)

Favágást géppel vállalok Kórház-u. 3.

Fáj a lába? Duzzad a bokája? Cipőszalonomban Gyógyírt talál rája! KEMERI Orthopéd és divattelep BATHYÁNY-UTCA 22.

Irány Balassához krémesért Bádagos-u. 1.

BUTORT részletre is ad BENEDEK Piac-u. 71. udvarban

Hő- és sárcipőt veszek, cladok, cserélek, javítok Orosz PIA C-U. 40. Hangya-átjáró

HAZASSAG Hazasságot díszkötéren, eredményesen közzévit — Hőgye Imre, Varga-utca 24. Debrecen. 100

ELADÁS Egy petrofor petroleum-fűző eladó. Rakovszky-bérsz ház fezt. Szondi Sz.

EGYEB Tűzhelyek szép erős kivitelben részletre is kaphatók Széchenyi 55, Vasúlet 98

KALAPJÁT Termelőnél vásároljon cipőt, szimat olcsón. Keresztes tésli Endre cipész-mester, Timár-utca 50. 67

ALLÁS Üzletszerzőket keresek magas jutalék mellett az országbanra vidéki utra. Csapó, Szoboszló-ut, Rózsabokor. 14

ELADÓ egyszerű sötét hádoszba bútor, fehér ágytérítő, függöny vitrázs és egy fekete férfi télikabát magas alakra. Szentgyörgy-utca 8. Fajóger végénél. 18

Nagy konyhai tűzhelyt kisvél elcserelek. Cím: Ságvári Endre-utca 8. félémelet 4. szám 11

Felétősséggel hő- és sárcipőt Domokos Jenő javítja. Piac-utca 66. 60

48 éves öz. asszony cukrászüzlethez munkatársat keres 1-2 ezer forint kez. pénzrel. Öz. Szőke Jozsefné Nyíregyháza, Deák Ferenc-utca 96 96

Eladó egy jó állapotban lévő gramofon. Kurucz 1. Nagy Ferenc 10

Jómeneteli fűszerüzlet tel. je berendezéssel átadó. Címeket „Sürgős” jellegre a kiadó. 11

Erdei grafológus, Attila. tér 4. Trafik. Hétköznap 8-4-ig 95

LAKÁS Kétszobás komfortos lakást keresek a központban, cserélek vagy bombaszerűt javíttatás vállalom. Cím a kiadóban. 12

Eladó egy jó állapotban lévő gramofon. Kurucz 1. Nagy Ferenc 10

Hőcipőt, kerékpárját, varrógépjét szakértően javítom. Nagy műszerész, Piac-utca 40. Hangya átjáró 2

Tűzifa, utalványra, mész, cement, cserép legolcsóbban Bartháud, Ispatály-utca 3/a 99

Előrelétem szoba, konyha lakásom hasonlóval. Megtekinthető hétfő délelőtt. Vighy Mihály-utca 17. Páncs. 6

Finom fekete férfikabát piüsbéleléssel eladó. Magos György-tér 17. 101

Két lovamat szántási és vetési munkára esetleg egész évre kiadom gazdálkodónak. Cím a kiadóban. 5

Eladók: Teleháló, ebédő, konyhabútorok, férfi-, női ruhák, felhők, télikabátok, bundák, tűzhely, persza- és más szőnyeg, író- és varrógép. Mészáros, Veszprém-cserélek is. Vörösmarty-utca 12 szám. 65

VÉTEL Eladó 5 lámpás Philips rádió, Gyepü-sor 19 4

Eladó egy jó állapotban lévő gramofon. Kurucz 1. Nagy Ferenc 10

Pénzbe nem kerül, győződjön meg róla. A falcos nagy cserép legolcsóbb. Fülöp meszraktárban, Wesseleny-utca 121. 6

ELVESZETT Az Olajtűtő és Árpád-tér között elveszett egy Varga Ferencné névre szóló percesütő iparendély. Megtalálójára adja le Árpád-tér 13. szám 14

Irodabútorok. kétszemélyes reklamerek nagy választékban Szántó, Piac-utca. 81.

Varrógépaikatrészek, kerékpárgumik kaphatók BLEIER-nél Hatvan-utca 2. sz.